ARISTOTELES
8. Aristotelesek, lehenik eta behin esaten du Hiri bat soilik ez dela sortzen aliantza militar bat dagoenean, ezta trukaketa ekonomikoak daudenean bere biztanleen artean.  Ez da soilik pertsona batzuk leku beran bizi direnean eta harreman pertsonalak eta sozialak garatzen dituztenean eta. Hauek guztiak beharrezkoak direla esaten du, baina ez hiriari, Hiri izena  ematen diotenak. 
Hiria, ongizatea eta bertutea( Aristotelesek ulertzen zituen moduan) elkartzen direnean  sortzen da. Bai familien,  bai klase desberdinen ongizaterako. Hiriak autosufizientea izan behar zuen. Hiria sortzen dela dio, gizakia ondo sentitzen delako komunitatean bizi denean. 
  Laburbilduz, asoziazio politiko honek gizabanakoen zoriontasuna eta bertutea du helburu.
9. Hainbat printzipio demokratiko zehazten ditu Aristotelesek, guztiak beharrezkoak bere politeya demokratikoa izan dadin:
Klase desberdinen artean aniztasuna egon behar du.  Nekazariak ,merkatariak, lan fisikoa egiten ez zutenak eta artisauak desberdintzen ditu. Nahiz eta eztabaida luzea garatzen duen  esanez lan fisikoa egiten dutenak ea hiritarrak kontsideratu beharko liratekeen azkenean baietz  esaten du, et are geihago. Guztien arteko konbinaketa dagoen demokrazia da, demokraziarik hoberena.
Askatasuna da beste printzipio bat. Alternatibak egon behar direla dio. Alde batetik nor aginduko duen zehazteko orduan, eta beste aldetik nori obeditu nahi zaionean aukeratzean.Hau da, eskubide politikoa izatea, askatasunaren pareko jartzen du. Baita esaten multitudea aske izan behar dela bere erabakiak hartzeko eta guztion artean hartzen diren erabakiak Lege Absolutua izan behar direla Beste printzipio bat da, bakoitza nahi duen erara bizitzeko askatasuna.
Guztiek hautagai izateko eskubidea izan behar dute. Guztiek guztiei agindu behar diete elkar eta era berean guztiek guztiei kasu egin.
Hiritar guztiek epaile izan behar dira. Gehien bat Estatuaren gauza garrantzitsuetan, adibidez estatuaren aurrekontuetan eta estatuaren negozio publikoetan.
Pobreek aberatsek baino potere gehiago izan behar ez dutela dio, eta kontrakoa. Orduan,  pobreek aberatsei beren ondasun guztiak kenduko -. Eta aberatsek pobreetaz probestuko lirateelako. Hoberena bien arteko erabakiak izango dira, eta hau, Legea izanen da.
KOMENTARIO PERTSONALA
-Zientziaren asmatzailea kontsideratu mendeetan zehar. Eta alderdi askotan aintzindaria izan dela esan daiteke. Adibidez, bere animalien eta landareen ikerketak Biologia modernoaren aintzindaritzat hartzen dira. Edo duela oso gutxi arte, unibertsitatean Logika erakusten zenean, Aristotelesen Logika erakusten zen.
-Bere planteamendu etiko eta politikoa dira gaurkotasuna mantentzen dutenak. Izan ere berak politika eta etika praktiko bat egin nahi izan zuen ez, Ideal bat.

