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1. GAIA. ALDAKETA SOZIO- DEMOGRAFIKOAK
3. PRAKTIKA

EGITEKOAK:

· Bi notizia irakurri:
1. No es demografía, es política (El Correo. Martín eta Luxán, 2012)

2. La natalidad seguirá a la baja, el problema es que no se tienen los hijos que se desean (El Diario Vasco. Martín, 2017)

· Jarri binaka eta galderak erantzun.
GALDERAK:

No es demografía, es política (El Correo. Martín eta Luxán, 2012)

· Nola ikusten dute kasu honetan autoreek azken urteetan demografiak erakutsi duen bilakaera eta gaur egungo egoera?
Azken urteetan biztanleriaren hazkundea eman dela eta bizi itxaropena luzatu dela, hau gauza positibotzat hartuta, izan ere jendea urte gehiagoz bizi dela erakusten duelako.

Pozgarria da bizi itxaropena luzatu izana eta jendearen gehiengoa zahartzarora iristea. (Zahartzaroaren demokratizazioa) (Balorazio positiboa Reinerrek ez bezala)

· Gaur egun bizi itxaropena handiagoa izanik posible ikusten du Reiner-ek (ikuspegi liberalagoa) beranduago arte jendeak lanean jarraitzea. Zein iritzi dute horren aurrean autoreek(ikuspegi sozialagoa)?
Ez dute horrela pentsatzen. Bizitza luzatzeak ez duelako esan nahi luzatutako urte horiek osasunez onak izango direla.  Gainera urteak luzatzearekin batera gaixotasun degeneratiboak agertuz joan dira azken urteak ez dira osasunez egokiak izan, lehen gertatzen ez zen bezala.

· 65 urtetik gorako pertsonak lan egiteko adinean daudenak baino gehiago izateak pentsio sistema publikoa mantentzeko jarraitzeko zailtasuna dakarrela diote hainbat autorek (iritzi horretakoa da esaterako Klinghotz). Zer aipatzen dute horren inguruan Martín eta Luxán-ek?

Ez du axola lan egiteko adinean zenbat pertsona dauden baizik eta zenbat pertsona dauden lanean. Pentsioen arazoa ez dator jaiotza-tasa baxutik , langabezia – tasa altutik baino.

· Zergatik aipatzen dute ez dela demografia, politika baizik? Zein iritzi duzu horren inguruan?

Ez dagoelako arazo demografikorik berez, faktore demografiko bat hartzen da atzetik interes politiko bat dagoelako. Sinestarazi nahi digutelako arazo bat dagoela. 
(Pentsioen pribatizazioa sustatu gizarteari beldurra emateko)

La natalidad seguirá a la baja, el problema es que no se tienen los hijos que se desean (El Diario Vasco. Martín, 2017)

· Populazioaren zahartzeari dagokionez, zein bi prozesu / aspektu azaltzen ditu? Oro har nolako ikuspegia agertzen du egoerarekiko?

Ikuspegi positiboa garatzen du errealitatearekiko, gizartearen zahartzea lorpentzat hartzen du eta ez du uste jaiotza-tasa baxua izatea negatiboa denik. Bi prozesuak: osasungintzaren garapena eta heriotza tasa eta jaiotza tasaren jaitsiera.

Ikuspegi positiboa dauka ez du arazo gisa ikusten biztanleria zahartzea eta jaiotza tasa baxua izatea.

· Zergatik nahi digute gobernariek beldurra sartu gaur egun irudikatzen den egoera demografikoaz?

Interes politiko eta ekonomikoak daudelako atzean (pentsioak, pribatizatzea … )

Pribatizazioaren bidez errazagoa delako pentsioen arloa kudeatzea.
· Jaiotzei dagokionez zeintzuk dira arazoak eta zeintzuk ez?

Arazotzat jotzen du ez egotea baldintza nahikoa jendea lan munduan sartzeko batez ere emakumeak. 

Ordea ez du arazotzat jotzen jende gazte nahikoa ez egotea adineko jendea ordezkatzeko ,jaiotza tasak behera egingo duelako. Hortaz haur gutxiago jaioko dira eta inoiz ez da helduko baby-boomen besteko jaiotza kopuruak ordezkatzera.

· Zein proposamen egiten ditu etorkizunera begira /egoera hobetze aldera?

Erraztasunak ematea haurrak izateko (bereziki emakumeei), haurtzaindegi gehiago egotea, genero berdintasuna lantzea, aitatasun eta amatasun bajen baldintzak hobetzea …
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