TEMA 3. GAIA. PRÁCTICA 6/ PRAKTIKA: EL CONTROL DE ESFÍNTERES / ESFINTEREAK KONTROLATZEA:

PROCEDIMIENTO/ PROZEDURA: ENTREVISTA A PROGENITORES DE NIÑOS DE 2 a 4 AÑOS / LAU URTETAKO HAURREI EGITEKO ELKARRIZKETA.

A). Datos de niño / Haurrari buruzko datuak.

· Edad / Adina. 
· 4 urte 
· Trabajo de los progenitores / Gurasoen lanbidea. 
· Irakaslea eta Mekanikoa
· Número de hermanos y su posición / Anai arreben kopurua eta bere tokia. 
· 2 anaia dira eta hau txikiena da
· A qué edad se ha dado el proceso de escolarización / Eskolaratze prozesua zein 
adinetan gertatu da.  
· 2 urte zituenean hasi zen eskolan 2 urteko gelan
B). Respecto al control de esfínteres / Esfintereak kontrolatzeari buruz.

· ¿Tiene control diurno de la micción y la defecación? ¿Tiene control nocturno de la micción y de la defecación? Gernua  eta gorozkiak egunez kontrolatzen ditu? Gernua eta gorozkiak gauez kontrolatzen ditu? 
· Gernua eta gorozkiak bai egunez eta bai gauez kontrolatzen ditu.
· ¿Desde cuando en cada una de ellas? Noiztik bakotzari buruz? 
· Haurra urtarrilekoa da, eta pardela 2 urte zituen urtean kendu genion, konkretuki abuztuan. Gernua kontrolatzen hasi zen pardela kendu eta astebetera eta gorozkia kontrolatzen hasi zen pardela kendu eta 2 astebetera.
· Siestako pardela aurrerago kendu genion, esate baterako 3-4 hilabetera. Eta gaueko pardela kendu genion ikusi genuenean pardela lehorrarekin esnatzen zela. 
· Si tiene algún descontrol ¿A qué es debido? Kontrol-eza balego, zergatik? 
· Kontrol-eza egoten da noski, normalean gure kasuan gauetan izaten zen, ba oheratu baino lehen komonera joan ez izana edo ametsetan egotea eta konsziente ez izatea. 

· Beste kaso batzutan gertatzen zitzaion jolasean gustora aritzea, pixa aguantatzea eta pereza izatea komonera joateko, ba azkenean gainean egitea.
· Eta hasierako hilabeteetan kostatzen zitzaion esatea, hau da gehien kostatzen zaiena, gorputzari entzutea eta konturatzea zer nahi duten egin eta ahoz adieraztea. Bainan poliki-poliki hau ere menperatzen hasten dira.

· ¿El descontrol es constante o simplemente se produce de vez en cuando? Kontrol-eza iraunkorra da edo noizik behinka gertzatzen da? 
· Kontrol-eza lehenengo urtean noizean behin ematea oso normala izaten da, esfinterren kontrola ikasketa bat suposatzen du, ez da egun batetik bestera lortzen den gauza bat, beraz haurra bakoitzaren erritmoa errespetatu egin behar da. 
· Orain berriz oso-oso noizbehinka gertatzen da, eta gertatzekotan gauetan izaten da.
· ¿Cómo vive el niño emocionalmente el descontrol? Emozionalki nola bizitzen haurrak egoera hau? Se esfuerza en superarlo, ¿Cómo? Gainditzen saiatzen da? Nola? 
· Ba emozionalki, noski, haurrarengan eragina handia izaten du. Esfinterren kontrola haurrarengan heldutasun bat lortzea eskatzen du, eta prozesu hau kontrolatzea aldaketa handia suposatzen du. Kontrol-eza ematen denean haurra frustatu eta hasarretu egiten da, eta esperientzia hori berriro gertatzen bada eta helduen jarrera desegokia bada ba emozio horiek hor jarraitzen dute. Oso garrantzitsua da gure ustez helduen jarrera, modu lasaiean, hasarretu gabe, goxo-goxo hitzeginez, eta ez dela ezer ez gertatzen kontrol-eza ematen bada, ondo erakutsiz zer egin behar duten berriro ez gertatzeko. Haurra jokabide positibo batekin hobeto ikasiko du bai esfinterren kontrola eta bai bizitzan ikasi behar dituzten gauzak. 
C). Respecto a la actitud de los progenitores / Gurasoen jarrerari dagokionez.
· ¿Cuál fue vuestra actitud ante la conducta esfinteriana del niño durante el primer año? / Zein nolakoa izan zen esfintereen kontrolatzeko jarrera bizitzaren lehen urtean?

· Gure jarrera izan zen esfinterren kontrolaren aurrean, lehen aipatu dudan bezela, ondo erakutsiz, jarrera lasai eta goxo batean, bere irakaste prozesua errespetatuz, erritmoa errespetatuz, ondo egiten zuenean goraipatuz. Bagenekigun prozesu hau ondo menperatzea kostatzen zela, beraz lasai hartu genuen.
· ¿Le habeis reñido en caso de descontrol? / Kontrol-ezaren aurrean haserretu zarete?

· Kontrol-ezaren aurrean saiatu gara ez hasarretzen eta ez errita egiten. Kontrol-eza gertatuz gero garrantzirik ez ematen saiatu gara. 
· ¿Aceptais tranquilamente su descontrol, si lo tiene? / Lasaitasunez onartzen duzute, Kontrol-ezarik balego?

· Noski, lasaitasunez onartzen degu kontrol-eza egotea, noski ikasi behar duen prozesu bat da, eta prozesu honetan hankasartzeak, erroreak egon daitezke. 
· ¿Qué tipo de técnicas ha utilizado para ayudarle a controlarse (ya de día o de noche)? / Zein nolako teknika edo erremedio erabili ditugu kontrolatzen laguntzeko (bai egunez bai gauez)?
· Pardela kendu baino lehen hasi ginen gauero errutina moduan orinalean edo komonean (berak aukeratzen zuen) jartzen. Joku bat bezela izan zezala eta pixkanaka mundu honetan sartzen.
· Geroa ikusi genuen konsziente zela noiz egiten zuen bai pixa bai kaka eta gai zela ahoz komunikatzeko.

· Berarekin hitzegin genuen ea noiz iruditzen zitzaion egokien pardela kentzea, eta erabaki genuen oporretan kentzea.
· Hasieran pardela kendu genionean maiz jartzen genuen komonean. Geroa hau gutxitzen joan zen, bera eskatzen hasi zen arte.

· Hasieran esnatu egiten genion gauaren erdian komonera joateko, eta hau ere denborarekin utzi genuen. 

· ¿Han consultado con algún profesional al respecto? / Gai honetan adituak diren profesionalekin hitzegin duzute? 
· Ez genuen beharrik izan profesionalekin hitzegiteko. Ni irakaslea naizenez haurrekin prozesu hau bizitzen det askotan beraz suertea geneukan alderdi honetan.
