6. GAIA: EGOERA AFEKTIBOAK ETA PERTSUASIOA
***Egoera animiko positiboa dutenak kontserbadoreagoak (ez politika ildoan) izan ohi dira negatiboak baino. Hala, beren prozesatzeko estiloak baldintzatuta egongo dira.
EGOERA ANIMIKOA

Ikuspegi bikoitza aztertzeko (nahiz eta oro har, pertsuasioan efektuaren azterketa egin ohi den afektibitatea mezuaren faktoretat hartuz; apelazio emozionalak versus arrazionalak):

1. Mezuak eraikitzen dira emozio positiboak eta negatiboak sortzeko.

Pertsuaditzea: egoera animikoa eraldatu. Egoera afektibo +ak induzitu jarrera aldatzeko.

Beste batzuetan beldurraren apelazioa (oprtaera baten ondorio negatiboak aurreratuz kezka edota beldurra sortzen da, jarrera aldatzeko, abitu positiboak adoptatzeko).

2. Egoera afektiboak eta pertsuasioaren arteko harremanetan egoera animikoaren inpaktua mezuaren prozesamenduan ere ikertu da (inpaktua jarrera-aldaketan).

Gakoa ez da komunikazioaren eduki afektiboa edo emozioak sortzeko gaitasuna.

Ikerketa ezberdinetan zalantzan jartzen den aedo ikertzen dena:

· Komunikazio pertsuasiboen aurrean jarrera aldaketaren prozesuan egoera animikoaren papera zein den zehaztea.

· Inpaktu pertsuasiboa lortzeko beldurraren apelazioen eraginkortasuna neurtzea. Gehienetan emozio negatiboak erabili izan dira kanpainetan. Beldurraren apelazioa.

Egoera animikoa subjektuarena edo mezuak sortutakoa izan daiteke. Gauza bat da datorren egoera animikoa itsatsita/diseinatuta mezuan, edo mezuak sortzen duen egoera animikoa. Normalean, egoera animiko negatibo bat topa dezakegu trafiko kanpainetan edo fumatzetik uzteko kanpainetan: mezuak berez negatiboak dira.
Klasikoki pentsatu da egoera animikoa datorrenean mezutik, hori jotzen dela aldaketa batekin. Ematen du gauzak ez direla horrela. Inportantea da mezuetan egiten den manipulazio etab., baina baita subjektuak sortzen duen egoera animikoa mezuaren ondoriozkoa. Azken hau da benetan estimatu behar dena pertsuaditzeko momentuak.
Bigarren kasu horretan, informatiboa eta heuristikoa da.  

Egungo apustua da ez ematea digerituta mezua hartzaileei; baizik eta hartzaileei uztea digestio hori egitea. Ematen du errazagoa dela pertsuaditzea emozio negatiboen bitartez.
GOGO ALDARTEAK INFORMAZIOA PROZESATZEKO ESTILOAN ERAGITEN DU

A. Gogo-aldarte positiboa kontuan hartu duten ikerketen ondorioak. PERTSUADITU AHAL IZATEKO BEHARREZKO PRESIOA BAXUA DA, ZEREN ERRAZ ALDATZEN ZAIE AKTITUDEA. Oso gainetik aztertzen dituzte gauzak.

· Erabakiak azkarrago hartzeko joera.

· Informazio gutxiago erabili.

· Prozesamendu sistematiko eta zorrotza ekiditen saiatu.

· Hartutako erabakiez seguruago agertu.

· Arazoen aurrean konponbide sinpleak eta intuiziozkoak.

· Epaiketa heuristikoak eta berritzaileagoak.

B. Gogo-aldarte negatiboa:

· Pentsamendu kontserbatzaile eta zurrunagoa azaldu.

· Informazioaren prozesamendu sistematikoa edo ahalegindua erabili.

· Bere iritzietan gehiago oinarritu (fidagarriak): errealistak eta ezkorrak agertu (optimista ahulak).

· Arrisku gutxiago hartzen dute bere gain.

· Baldintzapen klasikoaren ikerketan oinarrituz, ondorioztatu zuten:

· Gogo-aldarteak jarrera aldaketan efektu zuzena eragiten duela (asoziazio-prozesuei esker).

· Beraz, seinale periferiko bezala parte hartuko luke pertsuasio-prozesuan (epaiak erraztuz).

· Egoera animikoak prozesu pertsuasiboaren barruan funtzio ezberdinak bete ditzakeela planteatzen da gaur egun (ez bakarrik seinale periferiko gisa).

Mezua---Egoera animikoa---Jarrera-aldaketa---portaera

Baldintzapena beharrezkoa da aldaketa emateko jarreran.

a) Jarreren baldintzapen klasikoaren inguruko ikerketek ondorioztatu zutena: (BALDINTZAPEN KLASIKOA)
· Batzuetan soilik asoziazio prozesu baten bidez jarrerak sor edo alda daitezkeela ziurtatzen zen.

· Baldintzapen ebaluatzaile eraginkorra da jarrera objektu berriekin eta hauen inguruan subjektuak ondo eraikitako ezagutzarik ez duenean.

· Irudietan oinarritutako iragarkiak (image-based ads). Publizitate asoziatiboa.

· Produktuaren irudi positiboa sortzen da: produktuaren ezaugarriak aipatu gabe.

· Kontsumoa ondorio positiboekin lotu eta testuinguru gozagarriak kokatu.

b) Emaitza hauek, berrinterpretatu dira Informazioaren Prozesamenduaren teoriatik. Analisia, egoera animikoaren propietate informatiboetan zentratzen da. Egoera animikoek paper informatzaile zuzena dute, batez ere ebaluazioa eta judizio sozialaren inguruan. (BIDE HEURISTIKOA)
· Schwartz eta Clore: Mezuak erreakzio bat sortzen du, egoera animikoa aktibatuz.

· Subjektuek bere egoera afektiboak erabil ditzakete informazio iturri gisa. Mekanismo heuristikoa litzateke eman beharreko epai soziala sinplifikatzeko. Beraz, subjektuek bere egoera animikoak “kontsultatzen” dituzte.

Egoera animikoak inpaktu zuzena du jarreretan, bide asoziatibo baten bitartez edo inferentzia sinple edo heuristiko baten bitartez. Bide periferikoa, hausnartu gabe.
Bi kasuetan, afektatutako bidea heuristikoa da. Bi kasu hauetan ez genuke informazioa gehiegi sakonduko. Bide erraza aldaketarako, eta aukera handiak dituenak aldaketarako epe motzean. 
EGOERA ANIMIKO + VERSUS – ETA PROZESATZEKO ESTILOA

· Ikerketek ziurtatu dute: testuinguruak edo mezu pertsuasibo batek egoera animikoa estimulatzen du (baldintzatu gabeko estimuluaren presentziari esker). Egoera afektibo bat asoziatzen da jarrera objektu batekin, azken honen inguruan ebaluazio aldaketa induzitzeko. Baldintzapen klasikoaren ikuspegia.

· Beste batzuetan, berriz, egoera animikoak prozesamendu pertsuasiboan eragina izaten du asoziaziorik gertatu gabe. Subjektua bizitzen ari da egoera animiko bat eta komunikazio pertsuasibo baten aurrean esposaketa ematen da. Biak batera; ez da bata bestearen ondorioa. Beraz, jakin behar da subjektuaren egoera animikoak mezuaren prozesamendu kognitiboan nola eragingo duen. Egoera animikoa, informazio gisaren hipotesia.

· Bi ikuspegietan, “efektu nagusi edo zuzenaren hipotesia”:

· Errazagoa da egoera animiko positiboa …
· EA+ ( Prozesamendu perfierikoa ( Argudioen kalitatea eta baliozkotasuna alde batera.

· EA- ( Prozesamendu sakona ( Argudioen kalitatea eta baliozkotasuna bai.

· Interakzio efektuaren hipotesiak aurreko hipotesia kolokan jartzen du:

EA+ duten subjektuak ez dira beti pertsuadituenak. Argudioen kalitateak zeresan handia du (beraz, efektu nagusi edo zuzenaren hipotesia ez da betetzen):

· EA+ duten subjektuak EA neutroan (edo -) daudenak baino pertsuadituagoak izango dira argudioen kalitatea baxua denean (ez dutelako sistematikoki informazio proesatuko).

· Seinale periferikoek mezuaren indar pertsuasiboa handituko lukete bakarrik EA+ duten subjektuen kasuan. 

· Mezuaren argudioak kalitatezkoak direnean, EA neutroan (edo -) dauden subjektuak EA+ duten subjektuak baino pertsuadituagoak izango dira.

EA+ak eta lekorapenak (distrakzioak) interferentzia-efektua sortzen dute. Biek gutxitzen dute elaborazioaren probabilitatea edo prozesamendu sistematikoa. Biek ezbatzen dute kalitate altuko argudioen abantaila.

1.3. EGOERA ANIMIKOAREN INPAKTU DIFERENTZIALA PERTSUASIOAN. Hiru teoria:

1) Gaitasun Kognitiboaren Teoria: egoera animiko positiboak analisi gaitasuna gutxitu egiten du edo eskatzen du. Erabaki azkarrak hartzen dira, info gutxi erabiliaz. Baina, EA+ zergatik da ona ikaskunta sustatzeko?

2) Egoera animiko informazio teoria gisa. Egoera afektiboek seinalizazio informazio funtzioa orokorra betetzen dute. EA+an informatzen dena da “dena ondo dago”; heuristikoak erabiltzen dituzte, beraz, arriskuak bere gain hartzeko prest daude). 

3) Egoera animikoaren mantenu edo erabilpen teoria. Egoera animiko +an zerbait + eta sustagarri bezala bizi egiten da. Horrela egoteko bilatzen dute material +en aurrean esposaketa. Estimulu +ak bilatzen dituzte. Pentsatzea estresantea da, egoera animiko + erakusten duten subjektuek ahalegin kognitiboa ekiditera jotzen dute. Soslaia automatikoa: + (konfiatua, arina eta heuristikoen bitartez). Defizit motibazionala, ahal dute baina ez dute nahi prozesatu zerbait sistematikoki.

1.4. EGOERA ANIMIKOAREN ROLAK PERTSUASIOAN

Argudio bezala ager daiteke; seinale periferiko bezala; Eragin dezake elaborazio kopuruan edo pentsamendu mota edo erantzun kognitiboetan.

Rol bakoitza jokatuko da elaborazio probabilitatearen arabera (ELM) mezuaren aurrean. (Eragin zuzena, EPBbaxuan).

Elaborazio probabilitate handiko egoeratan: motibazio eta gaitasuna mezua prozesatzeko altuak direnean, egoera animikoak argudio bezala joka dezake (jarrera objektuarekiko info esanguratsua edo zentrala baldin badu jarrera objektua definitzeko (Elaborazio kognitiboaren alborapena; bikotearen kasuan).

EA ez bada esanguratsua (ez du info zentrala edo garrantzitsua jarrera objektua definitzeko; beraz, argudioak anbiguoak direnean eta subjektuak ez duenean jarrera bat eskuragarria gaiari buruZ), egoera animiko horrekin koherenteak diren ideiak edo pentsamenduak sortuko dira.

2. BELDURRAREN APELAZIOA ETA PERTSUASIOA

Komunikazio pertsuasibo “emozional” hauek sortzen dituzten emozio negatiboak: beldurra, kezka edo ehatxu sentsazioa.

Osasuna, trafikoan, politikan…

Portaera adaptatiboak, osasungarriak sustatzeko (dieta…).

Oinarri nagusia (kolokan egon dena): portaera aldatzeko pertsonen motibazioa sustatzen duen komunikazioen inpaktua, hartzaileari eragiten zaion beldur kopuruan mediatzen du. Pertsuasiboenak dira beldur neurri altua eragiten duten komunikazioak (trafiko kanpainak). Baina:

1. Askotan ez da posible beldurra induzitzea eraginkortasunez (mezuaren baitan dagoen beldurra bereizi behar da mezuak audientzian induzitzen duen beldurretik).

2. Hartzailearengan sortzen den beldurraren intentsitatea handitzen den neurrian mezu pertsuasiboaren eraignkrotasuna handitzen da.

3. Pertsonalitate ezaugarri batzuk mugatzen dute beldurraren apelazioaren inpaktua (herstura maila: herstura maila baxua bada, beldur maila altua induzitzen duen komunikazioak gehiago eragingo du, tolerantzia gehiago mehatxuen aurrean. Herstura maila altua badago, mehatxua saihesten saiatuko dira; beldur maila baxua eragiteko diseinatutako apelazioak eraginkorragoak dira). 

Beldurraren apelazioaren bitarteez inpaktua lortzeko teoria esplikatiboak:

1. Bulkadaren Teoria.

Ikaskuntzaren oinarrian du jatorria: bereziki errefortzuan eta bulkadaren murrizketan (“dirve”).

Beldurraren apelazioek egoera emozional abertsibo batera eramaten du.

Sortzen den beldurra, elementu motibagarria edo izaera negatibodun bulkada bihurtzen da, subjektua hori ekiditen saiatuz.

Beldurrari aurre egiteko bideak:

· Gomendatutakoa onartu eta burutu(1). Egiterakoan, lasaitasun sentimendua bizi, mezuak sortutako kezka desagertu eta ekintzarako erabakia indartuko da. Errefortzu negatibo bidez ikaskuntza ematen da.

· Egoera emozional negatiboa handiegia denean eta aholkuak ez direnean lasaigarriegiak, subjektuak beldurra gutxitzen saiatuko da:(2)

· Mezuari ez dio arretarik eskainiko.

· Komunikatzailearen sinesgarritasuna kolokan jarriko du.

· Iragarritako arriskuaren aurrean bera babestua dagoela ustea.

· Induzitutako beldur-maila baxua izanez gero, aktibazio emozionala ez da emango. Ez defentsa (2) eta ez onarpena (1).

Beraz, beldur maila moderatuarekin soilik eragina lor daiteke.

2. Erantzun paraleloaren eredua
Beldur apelazioaren aurrean, 2 erantzun posible: erreakzio emozionalak nahiz mehatxuari edo kalteari aurre egiteko ahaleginak.

Prozesu paralekoa k(iturri komuna = beldur apelazioa):

· Arriskuaren kontrola: beldur apelazioaren aurrean, kaltea ekiditen saiatuko da subjektua. Jarrera berria.

· Beldur kontrola aktibatuko da, erreakzio emozional negatiboa murrizteko. Saihesbidea, beldurra murrizteko.

· Beldurrari eginiko apelazioek egonezinezko errakzio emozionalak induzitu arren, erantzun adaptatibo baten agerpena, arriskuaren kontroletik, eta ez beldurrari aurre egiteko ahaleginetatik etorriko da. Gakoa da orduan identifikatzeka arriskuaren hautematea baldintzatzen duten konponente kognitiboak.

3. Babesteko motibazioaren teoria

· Rogersek (igurikimen-balio erdua) zihoen: beldurrari eginiko apelazioek sortutako aktibazio emozionala, garrantzi gutxiagoko faktorea dela, egindako ebaluazio kognitiboa baino.

· Mezua eraginkorra da subjektua kaltearen aurrea babestera eramaten badu.

· Ereduaren lehenengo bertsioetan, jarrerak aldatzerako garaian, hiru elementu edo informazio kategoria eduki behar ditu beldurraren apelazioak:

1. Kaltearen tamaina edo jokabidearen kaltegarritasunari buruzko informazioa. (Prozesu kognitibo artekaria PKA: larritasunaren hautematea).

2. Ondorio negatibo horiek gertatzeko probabilitateari buruzko informazioa (PKA: arriskuan egotearen ingurikimena / bulnerabilitate igurikimena).

3. Gomendatutako erantzunen efikaziari buruzko informaizoa (PKA: iradokitako proposamenen eraginkrotasunaren sienesmena). 

4. Autoefikazia igurikimena (“Gai naiz proposatutakoa egiteko”). Gaitu. Hori piztu behar dugu subjektuengan.
5. Portaera ez egokia eusten duten errefortzuak.

6. Portaera berriaren kosteak (psikologikoak eta ekonomikoak).

Lehenengo hiruetan informazioa dago. Lehenengo hirurak dira babesteko motibazioarekin lotutakoak. Bigarren bertsioan beste hiru elementu sartu dituzte. Lehenengo hirurak ongi diseinatu behar dira 4.enera iristeko. Ez dugu lortuko nahi duguna, dena den, 5 eta 6 ez baditugu egiten.
· Babesteko motibazioa (1,2,3): subjektuen aktibitatea estimulatu, mantenitu eta zuzendu. Honen baitan dago erantzun adaptatiboa.

