5. GAIA: PERTSUASIOAREN TEORIAK ETA EREDU ESPLIKATIBOAK
· Publizitatearen interesa Gizarte Psikologiarentzat: komunikazio pertsuasiboaren ondorioz ematen den jarrera aldaketaren aktuazio mekanismoak ezagutzea = komunikazio pertsuasiboaren jarrerazko inpaktua.

· Mezu hauen eraginkortasunean eragina duten faktore psikosozialak ezagutzea beharrezkoa da. Pertsuasioaren eskema klasikoa hau da:

IGORLEA – (Pertsuasio asmoa) – MEZUA – KANALA – (Pertsuasio testuingurua) – HARTZAILEA (eragina)

· Aldagai independente esanguratsuak eskema klasikoan. Eta subjektuaren barne-aldagaiak non kokatuko lirateke?

· Jakin daiteke: noiz edo zein baldintzetan (NOLA) mezu pertsuasibo batek jarrera aldaketa induzitzen duen. HAATIK, ezin da jakin ZERGATIK jarrera aldatzen den mezu pertsuasiboen ondorioz. Hots, jarrera aldatzeko prozesua aztertua dago, baina ez dakizu zergatik ematen den eragin hori. Neuromarketinak dio “zergatik” horiek ez direla kontzienteak: ez dira arrazionalak, baizik eta emozionalak. 

· Aldagai independenteak dira (distalak), komuikazio pertsuasibo baten inpaktua mediatizatua delako prozesu psikologiko proximalen bitartez (elementu artekariak dira).

Ekarpen asko ez daude Psikologiatik abiatuta, baina hemen planteatuko ditugunak dira Psikologiakoak.

KOMUNIKAZIO PERTSUASIBOAREN ESKEMA:

ERAGINA. Elementuak: ASMOA, TESTUINGURUA, NORBAIT

MEZUA. Elementuak: INFORMAZIOA, ARGUDIOAK

PROZESAMENDUA. Aurreko bien arabera, prozesamendu bat edo beste emango da. Bi mota: 1. Sistematikoa / Zentrala (kontziente, kontrolatua, erreflexiboa). 2. Heuristikoa / Periferikoa (inkontziente, kontrolik gabe, hausnarketarik gabe).

Oso hedonistak garenez, eta energía kognitiboa zaintzeko, prozesamendu sistematikoa gutxitan aktibatzen dugu. Gehienetan erabiltzen dugu bide heuristikoa: askotan nahita, eta gizarteak berak bultzatuta. Beraz, publizitatea dago oinarrituta bide periferikoan eragiteko moduan.
PERTSUASIOAREN TEORIAK
· Pertsuasioaren teoriek jarreretan eta sinesmenetan komunikazioen inpaktua baldintzatzen duten prozesu edo aldagaiak deskribatzen dituzte ( jarrera aldaketa zein “prozesuen” bidez gertatzen den ulertzen saiatuko dira.

· Pertsuasioa nola ematen den azaltzeko 2 ikuspuntu (sistematiko vs. heuristiko). Lehenengoan daude teoria gehienak. Bide periferikoari deitu zaio cognitive miser: prozesamendu kontzienterik gabe, aldaketa emango da, baina pentsamendu esanguratsuan oinarritzen ez diren beste prozedura batzuk aktibatzen dira.
1.YALE ESKOLA

* Pertsuasioaren lehen azterketa sistematikoa. Militarrei zuzendutako pelikulen eraginkortasunaren ebaluazioa (helburua ziren instrukzioa eta adoktrinamendua). Beraz, pertsuasioa hasieran aztertzen zen helburu horiekin.

Helburua: indartzea aldeko uste pertsonalak eta konpromisoa aldatzea. Lehenik eta behin, uste pertsonalak egokitu behar dira mezuaren aldekoak izateko. Eta hori lortuta, konpromisoa lortuko da.

Hovlanden eredu hau kokatzen da Ikaskuntzaren Teoriaren baitan. Mezu pertsuasibo batek jarrerak aldatzen ditu… hartzailearengan argudioek sinesmen aldaketa sortarazten dutenean. Indarra aplikatzean kolektibo batean, ari gara lanean perspektiba positiboarekin: aldeko usteak sortu nahi ditugulako. Eta emaitza da konpromisoa. Eredu konduktuala da, baina positiboki jo da. Egun, eredu ahul bezala jotzen da; zeren ikaskuntzaren teoriak izan ohi dira subjektu pasiboa aldarrikatzen dutenak.

Prozesua: arreta jarri – ulertu – gorde (eta gordetzearekin batera onarpena ematen da) – errepikatu (eta ondorioz, ikasi egingo da). 

Baina harreman ahula ikaskuntza gradua eta jarrera-aldaketaren artean. Hori frogatu da jostailuekin gabonetako kanpainetan: ez dira ematen biak batera. Zergatik? Haurrak ez daudelako kanpainen pendiente; beraz ez da edukiaren ikaskuntza osoa ematen, baina bai pertsuasioa.
Aztertu ziren oso ondo mezuaren eraginkortasun faktoreak jarrera aldatzeko, eta nola jokatzen duten faktore horiek eragina lortzeko. Hemengo faktoreak vigente diraute.

· Iturria (zeinek dio). Azpi-aldagaiak: sinesgarritasuna, prestigioa, erakargarritasuna.

1) Komunikatzailearen bereizgarriak: adina, sexua, keinuak, boterea(INDARTSUENA), estatus soziala. Iturriaren kasuan aztertuko da, batik bat, boterea.
2) Pertsonalitate-bereizgarriak: a) sinesgarritasuna (konpetentzia eta konfiantza/zintzotasuna), b) erakargarritasuna, eta c) audientzia eta komunikatzaileen artean antzekotasuna (= pertenentzia = identitate soziala).
· Mezua (zer esaten da). Razionala/afektiboa, unilaterala/bilaterala(aukera ezberdinak ematea hartzaileari), ondorioekin edo gabe.

Gehien erabilitakoa. Emozio negatiboak oso praktikoak dira pertsuasio mailan, asko erabiltzen dira. 
1) Beldurraren apelazioa.

2) Bizipenezko adibide zehaztuak (mezuari gehitu konponente bat bizipenezkoa, del día al día, emocional. Wipp Express eta holakoak).

3) Mezu bilateralak. Audientzia beste iritzien aurrean koka baldin badaiteke eta interesa dutenean landutako gaian.

4) Mezuaren antolaketa. Baldin badugu audientzia bat gaitasun handiarekin informazioa elaboratzeko, eman beharko dugu antolatuta edo ez. Gaitasun gutxi badu edo gogo gutxi, pues matxikatuta emango diogu; aitzitik, bestela, hobe da jendeari uztea bere ondorioak ateratzea.
· Komunikazio bidea (hedatzeko bidea): idatzia, entzunezkoa, ikus-entzunezkoa, digitala, internet edo sare sozialak…

1) Mezu konplexuak idatzita eman behar dira beti.
2) Erraza bada mezua, ikusentzunezkoen bitartez hobe.

· Audientzia (nori esaten zaio): adimena, sexua, auto-estimua. Beranduago planteatu da beste bat, dela audientziaren erreakzioa.
1) Autoestimua.

2) Inplikazioa gaiarekiko: interesa izan edo ez.

3) Hartzailearen posizioa: sortzen den diskrepantziarekiko. Horren tamaina jakitea inportantea da audientziaren erreakzioa aurreikusteko.
HOVLANDEK EKARRI ZUEN HAU GUZTIA.

2.EREDU PROZESUALA (McGUIRE)
· Badira prozesu psikologiko batzuk baldintzatzen dutenak jarrera-aldaketa. Tartean dauden prozesu horiek, subjektu barnean ematen direnak, prozesu estokastikoak (barne-elementu psikologikoak) dira ( elkar baldintzatutako etapa sekuentzia.
· MUGIMENDUA:

Esposaketa – mezuaren arreta eta ulermena (bi elementu hauek = JASOKETA) – ondorioen onarpena (yielding: hartzailearen mugimendua mezuan emandako ondoriorantz, gerturatzea) – ikastea – portaera.

· Berez eredu bifaktoriala da; izan ere, jasoketa ematen da batetik, eta bestetik, ulermena eta onartzea.
· Aurreikuspen nagusia: pertsuasioa gerta dadin beharrezkoa da subejktua mezuarekiko harkor agertzea (kasu egin eta ulertzea) eta bere argumentu edo proposamenak onartzea; biak batera.

· Autoestimuaren egindako ikerkuntzak dira bere ekarpen nagusiak:

1) Hovlandek esan bezala, autoestimu baxuarekin, pertsuasioa emateko aukera gehiago.
2) McGUIRE: AE maila ezberdinak ikertzerakoan, aktuazio-maila ezberdinak aurkitu dira jasoketan eta onarpenean. ZALANTZAK, BERAZ. Aurrerago ikusi izan da autoestimua handia izatea pertsuasio gehiago dakarrela. Zeren autoestimu handiko pertsonek ez dituzte defentsa asko; aitzitik, autoestimu baxukoek bai, eta orduan les puede entrar mucha información, pero sin más. Meta-analisiek baieztatu dute McGuire-n zalantzak.
Autoestima altuko egoeretan ez ditugu defentsa garatzen babesteko, baina informazioa iristen zaigu berdin-berdin. Info. Eta mezuak jasotzen ditugu. Barruan gerta daiteke barne-hizketa (hausnarketa) eman dizkiguten argudioen inguruan, eta orduan ari gara aktibatzen prozesamendu sistematikoa, beldurra ez dugulako eta ez ditugulako defentsak behar. Hausnarketaren ondorioz gerta daiteke jarrera aldaketa bat. Hori izango litzateke prozesamendu sistematiko bat. Kanpotik indar bat aplikatu da, baina barne-prozesamendu sakon bat eman da. ORAINDIK VIGENTE DAGO.
3.JUDIZIO SOZIALAREN TEORIA

Jarri du “dinamika”ren kontzeptua mahai gainean. Jarrera da ebaluazio bat egiten duguna (gustatzen zait/ez/neutro). Ebaluazio horrek markatzen du posizio bat. Ba teoria honek markatzen du bereizketa bat: jarrera ezin da ulertu posizioak irakurriz: jarrerak dinamikoak dira.
Lehenengo aldiz teoria batek esaten du SUBJEKTUA AKTIBOA DELA JARRERA-ALDAKETAN. Ordura arte subjektua pasiboa (depositarioa). Honetan, azpimarratzen direnak barneko faktoreak dira: kounikazio pertsuasiboaren hautematea edo judizioa(ebaluaketa).
Gakoa da zein den bere aurre-jarrera. Berau estimatzeko, bere gradua aztertu behar da: noraino dagoen finkatuta.

· Gakoa zera da, audientzia edo subjektua: aurrera jarrera (eta bere finkapen gradua) edo aurre posizioa mezuaren gaiaren aurrean). Oso finkatuta bada jarrera (mezu pertsuasiboaren edukiarekiko), zailtasunak izango dira posizioa aldatzeko.
· Alderatzen dena: argudioen baliozkotasuna + mezuaren posizioa (zer eskaintzen da, nola saltzen da zerbait) + norberaren aurre-jarrera. Azken hau abiapuntutzat hartua. Gero dator balizko onarpena.

· “Norberaren ikuspuntutik ihes egitea zaila da”, baldin eta finkapen gradua altua bada. Uste duguna oso boteretsua da.
3.1. ONARPEN, EZETSI ETA KONPROMISO ETA LATITUDEAK

Ohiko jarrerak aztertzeko formulazio klasiko bat dago. Jarrera izango litzateke ebaluazio positibo edo negatibo. Proposamen baten aurrean alde egon gaitezke ala kontra. Subjektuek hartzen dugu gizarte posizio bat objektuaren inguruan, baina rango (continuum) batean.

Erregela komuna: “ados nago” ------ “ez nago ados”.

Jarrera horrela ezin da formulatu gehiago. Oso mugatua da. Eta izan behar gara eskuzabalagoak. Jarrera da afektibo eta kognitibo batera. Horretarako sortu zuten “latitude” kontzeptua. Ebaluazioa eta kategorizazioaren menpe dago jarreren ezarpena. Gero horrek sortzen du kategorizazio bat.

Teoria honen ekarpena da jarrera zerbait dinamikoa dela (ez da puntuala, digito bidezkoa), eta lotuta dago kategorizazioarekin. Kategorizazioa lotzen dute latitude kontzeptuarekin: rango bat, non gerta daitezkeen gauzak, eta posizioa ez da lineala (digitala), baldintzatuta dago elementu kognitibo eta afektiboengatik. 

ARAZO HAUEK ARGITZEKO:

· Onartzeko latitudea. Posizio onargarriak (onargarriena barne).

· Ezetsi latitudea: Akordio ez duten posizioak (inolaz ere).

· Konpromiso eza latitudea: Neutroa, definitu gabeko ikuspuntua duten posizioak (ez alde ez kontra).

OHIKO AZALPENA: (ebaluazio + edo -; alde edo kontra; adolstasuna edo desadostasuna) dimentsio ebaluatzaile batean subjektuek gizaite objektu bati buruzko duten posizioa eta jarrera, continuum batean dagoen puntu bat onarpen muturretik ezetsi muturrera mugitzen dena.

JS teoriaren arabera jarrera dinamikoagoa da, edozein judizio afektiboa eta kognitiboa da batera.

LATITUDEA: gai bati buruz pertsona baten disposizioa onartzeko edo ezesteko jarreren posizio heina. Ohiko jarreren neurketa, ebaluatzeko eskala bateko puntuazio bakarraz baliatzen da. Hau eskasa da jarreraz informatzeko. Beraz, suszeptibilitatea jarrera aldatzeko, posizioaren muturrak kategorizatzeko, edo tolerantzia beste ikuspuntuekiko islatzeko ez du balio ohiko neurketak.

TOLERANTZIA DA KONTZEPTU KLABE: zure aurre-jarrera badago oso finkatuta, ez aldatu ezer. Kasu honetan ere berdina. Tolerantzia baxua badugu aldaketen aurrean. Ematen digu aukera baztertzeko zeintzuk diren aldaketa sortzeko bideak.

Elementu bat topatzen badugu gure ezeste latitudean, direktamente gaitzetsi egingo dugu. Hortaz, funtsezkoa da igorleak jakitea zein izan daitekeen audientziaren ezeste latitudea.

Neutraltasun-eremu bat egoteak tolerantzia dakar: aukerak daude pertsuaditzeko.

3.2. ASIMILAZIOA ETA KONTRASTE EFEKTUAK
* Jarrerak judizioarentzat erreferentzi marko gisa jokatzen du, objektu sozialak ebaluatzeko eta kategoritzatzeko “ainguratze puntutzat” (kognitiboa).

* Ikuspegi honetatik, efektu hauek (asimilazio eta kontraste) judizioaren distortsio edo alborapen pertzeptualak dira, eta esplikatzen dira gertakariak hautemateko joera pertsonala dugulako.

* ASIMILAZIO-EFEKTUA: estimulu sozial batek onartzeko latitudean posizioa hartzen duenean.

- Zer gertatuko da: a) dena baino gertuago sumatzen da, b) ebaluatuko da; c) jarrera aldaketa sor dezake estimuluak duen posizioaren alde edo norabidean.

* KONTRASTE EFEKTUA: estimulu sozial batek ezesteko latitudean posizioa hartzen duenean.

- Zer gertatuko da: a) dena baino urrtiago sumatzen da, b) ebaluatuko da, c) jarrera aldaketa ez da emango; kontrakoa gerta daiteke (boomerang efektua).
3.3.PERTSUASIOA JUDIZIO SOZIALAREN TEORIA

Jarrera aldaketa baldintzatzen duena zera da, subjektuaren aurre posizioa eta mezuaren posizioaren arteko distantzia (desadostasun gradua). Honek aldaketarako aukerak esplikatzen ditu. Emateko aldaketa, posizioak egon behar du onartzeko latitudearen barruan edo konpromiso eza latitudean.

Desadostasuna eta jarrera aldaketa arteko harremana moderatzen duten faktoreak dira:

· Komunikatzailearen sinesgarritasuna.

· Inplikazio pertsonala (jarrera objektua zentrala denean, motibazio egoera da, zeinean zama afektiboa dagoen, identitateak, baloreak eta aueoestimua parte hartzen duten. 

Bigarrena handia denean, jarrera-aldaketaren aurrean erresistentzia gehiago izaten da.

Gakoa: Judizio Sozialaren Teoriaren arabera, ebaluazioan eragiten duten faktoreak dira aurreko biak.
***Zama emozional potentea, balio, eta autoestimua inplikatuta. Hori dena ematen bada, aldaketa handiak aldaketak emateko.

Sinesgarritasunak eragingo du gehiago desadostasun graduan. Aukerak egoteko zerbait aldatzeko, egon beharko da sinesgarritasuna. Egoera batzuetan saiatzea beharrezkoa da, beste batzuetan ez da beharrezkoa.

4.ERANTZUN KOGNITIBOAREN TEORIA

Erantzun kognitiboak dira pentsamenduak. Prozesu aktiboetan subjektuok parte hartzen dugu judizioa eta ebazpena erabakitzen, baina garatzen ditugu pentsamenduak hausnarketa prozesuan. Erantzun kognitiboak izan daitezke asko, gutxi, negatiboak, positiboak, neutroak… Horrek markatzen du pertsuasio-maila.
Pertsuaditzeko, pentsamendu asko sortu behar dira. Efektu positibo bat bilatzen bada, pentsamendu asko eta positiboak izan beharko lirateke. 

*Alderatzen dena da mezua norberaren ezagutzarekin, sentimenduekin eta aurre-jarrerarekin, pentsamenduak edo erantzun kognitiboak sortuz.

* Jarrera-aldaketa baldintzatzen duten faktoreak dira:

- Sortutako pentsamendu kopurua.

- Erantzun kognitiboen izaera ebaluatzailea (aldeko edo kontrako pentsamenduak): norabidea.

Erantzun kognitiboek artekari papera betetzen dute komunikazio pertsuasibo eta jarrera aldaketa artean.

AUTO-PERtSUASIO EREDUA: sortzen den pentsamenduak indar gehiago izaten du kanpotik pertsuaditzeko ematen den informazioak baino.

Nola iritsi pentsamendu eta ebaluaketa hauetara ez baitira ikusten?

· Pentsamendu zerrendaketa teknika:

· Iragarkia

· Zerrenda pentsamenduekin.

· Epaileak. Polariratea (aldekoa, kontrakoa, neutroa); jatorria (mezuaren argudioetatik edo subjektuen ideietatik); helburua: nola oinarritzen den, zein aspektuetan zentratu.

Teknika honi kritika: jarrera aldaketa adierazlea eta ez prozesu bezala.

6.EREDU HEURISTIKOA

Aurreko teoria guztien kontra agertzen da.

Pertsuasioa ager daiteke, bide arrazionalak ez du legitimaterik; prozesamendu kontzienterik gabe eta kontrolik gabe. Prozesamendua heuristikoa da. Aldaketa gertatzen da ahalik eta guztiz ere.

Fokua jartzen dugu ez mezuaren kalitatean, argudioetan etab. Fokua jartzen dugu kanpoko faktoreetan: erakargarritasuna, hitz egiteko ahalmena, iturrian… Ingurune soziala: jendearen erantzunetan jartzen da fokua, eta ez hainbeste iturrian. SEINALE PERIFERIKOETAN (nork zer eta nola dioen, eta zein bide edo kanaletik), mezuaren edukitik (zer esaten den) kanpo edo mezuaren edukiaren inguruan agertzen diren aspektuetan oinarritzen da.ttwv 
