Elaborazioa (mezua eta pertsuasioaren artekaria) da elementu kongnitiboa bat, da gaitasun bat; eta bi aldagai psikologikok moderatzen dute: motibazioak eta gaitasunak. Pertsuasio-gaitasun finala izan daiteke sistematikoa edo periferikoa.
ELABORAZIOAREN PROBABILITATEAREN EREDUA (Elaboration Likelihood Model [ELM])
· Pertsuasio bidezko jarrera aldaketa azaltzeko erreferentzia markorik garrantzitsu eta integratzaileenetako bat da. Gizarte Psikologiatik dator.

· Gainera jarrera aldaketari dagokionean, iturri, mezua, kanala eta audientziaren ezaugarriekin lotutako aldagai klasikoen efektua esplikatzeko teoria baztertzailea da.
Balio izan du azaltzeko komunikazio-eskemaren elementu tipikoen indarra pertsuaditzeko momentuan. Halaber, haien konbinaketaren ondorioz sortutako aldagaien efektu eta azpiefektuak ere aztertu izan dituzte.
JARRERA ALDAKETA: 2 bide
Bi bideak continuum batean koka daitezke:
1. Bide zentrala. Ebaluaketa kritiko eta zehatza, argudioei garrantzia emanez. Prozesu arrazionala, kontrolatua, kontzientea eta argudioen egiazkotasunean oinarrituz.

2. Bide periferikoa. Onarpena ematen da argudioen baliozkotasuna kontuan hartu gabe, prozesamendu azkarra, azalekoa eta automatikoa. Testuiguruko azaleko elementuetan oinarrituz.

Bide zentrala eta prozesamendu sistematikoa baliokideak dira. Bide periferikoan eman daitzeke prozesamendu heuristikoa eta baldintzapen klasikoa.
Elaborazioa = hausnarketa: argudio esnguratsuetan zein punturaino pentsatzen duten pertsonek. Mezu pertsuasibo baten aurrean sortzen diren erantzun kognitiboen prozesuaren antzekoa. *Elaborazioa = hausnarketa = erantzun kognitiboak.
ELABORAZIOA GERTATZEKO PROBABILITATEA (ELABORAZIOAREN INTENTSITATEA EDO GRADUA)

· 2 aldagaien arabera: motibazioa eta gaitasuna mezua prozesatzeko.

· Elaborazio probabilitate altua. Motibazio eta gaitasun altua. Argudioekiko prozesu erreflexibo eta ebaluatzailea gertatuko da. Prozesua: gaiaren inguruan oroimenera ekarritako ezagutza, mezuaren informazioarekin harremanetan jarri, argudioen aspektu + eta – ebaluatu, eta garatutako erantzun kognitiboen kopurua eta norabidearen arabera, jarrera bat ezarriko da, positiboa edo negatiboa. Autoreen aburuz, prediktore ona da: nahi dugun norabidean eragingo dugu pertsonengan.
· Elaborazio probabilitate baxua. Motibazio eta gaitasun baxua denean, elaborazio kontzienterik ez dago. Prozesamendu periferikoa (heuristikoa) aktibatuko da seinale periferikoekin gidatuz (+ak edo –ak). Jarrera aldatuko da mezuarekin batera agertzen diren seinale afektiboen bitartez; edo elementu periferikoetan zentratuz: iturriaren itxura, sinesgarritasuna… Laburbilduz, elementu periferikoetan erdiratu gaitezke, edo informazioarekin batera datozen elementu afektiboak (adibidez, musika).
*Lehenengo pausoa da oroimenera ekartzera.
ELABORAKETAren NORABIDEA

· Motibaziok eta gaitasunak ere norabidean eragingo dute; hau da, pentsatzeko moduan (nola pentsatzen den).

· Mezu baten aurrean, elaborazio kognitiboa, probabilitate altuko egoeratan, bi motatakoa (itxurakoa) izan daiteke:

a) Objektiboa. Analisi sakon eta kritikoa egingo da, argudioetan oinarrituz. Datuek gidatutako prozesamendua (elaborazio inpartziala) da. 

b) Alboratua. Argudioen ebidentziaren ebaluaketa ez da zentarla. Gaiarekiko subjektuak dituen sinesmenek eta aurreko ezagutzek gidatuko dute prozesamendua; gaiari buruzko hasierako jarreran, eskeman edo ezagutzan oinarrituko da bere sinesmen sistema eta jarrerak defendatzeko.
Aurretik gaiaren inguruan ditugun uste edo ezagutzek pisu handiagoa izango dute: sesgoa eragingo dute. Beraz, aurretik pentsatzen genuenarekin geratzen gara. Are gehiago, aurretik genuen jarrera asko indartu daiteke.

· Motibazioa eta gaitasuna ( Elaborazio Gradua ( 
ELMko bi pertsuasio bideen deskribapen eskematikoa. Kontuz ibili behar dugu bide zentral bitarteko jarrera-aldaketa negatiboarekin; hots, mezu pertsuasiboaren helburuarekiko negatiboa den ondorioarekin.
ALDAGAI KLASIKOEN FUNTZIOAK (iturri, mezu, bide-kanal, audientziaren ezaugarriak).

· Argudio bezala aritzea (Zentrala bihurtuz). (Zer da argudio bat; eta publizitatean? (  Komunikazio pertsuasiboan defendatutako posizioaren aldeko aspektu edo meritua azpimarratzen duen informazio zatia). Jarrera objektua eta populazio helburuaren arabera, afektiboak (tabakoa, nola sentituko naiz) edo kognitiboak (Pcak nola funtzionatuko du).

· Seinale periferiko bezala aritzea. Motibazio baxua bada, iturriaren erakargarritasunak errazten du aldeko jarrera. (Nolakoa da iragarkiaren protagonista; baldintzapen klasikoa).

· Prozesamendu kantitateari eragitea. (Aditua ez adituarekin, gehiago edo gutxiago pentsatu).
· Prozesamendu norabidean eragitea. (Famatua izateagatik ( prozesamendua alboratuagoa ( gutxietsiz esaten duena. Edo goraipatuz).
ELMri kirtika: aldagai klasikoek pertsuasioan dituzten efektuak aurrez zehaztea zaila baita. Funtzio anitzak badira, ereduaren ahalmen igarle edo prediktiboa gutxitzen da.
Aldagai batek pertsuasio prozesuan rol ezberdinak izatea, abantaila da, testuinguru pertsuasibo zehatzean aldagai baten inguruan predikzio edo iragarpen garbiak egin daitezkeelako: “kualitate kamaleonikoak”. Gakoa da zehaztea zein baldintzatan zer lortzen duen bakoitzak, zehazki.

Aldagaiek rol bat edo bestea hartzeko baldintza:

a) Elaborazio probabilitate baxuko egoeretan: subjektuak ez du interesik ( aldagaiek seinale periferiko moduan jokatzen dute. Adibidez: erakargarritasuna ( inferentzia sinple edo asoziazio afektiboa).
b) Elaborazio probabilitate altuko egoeretan. Interesa bai. Aldagaiak INFO esanguratsua dakarren edo ez aztertu; hal abada, argumentu bat bezala jokatuko luke. Bestela, prozedura alboratua ( Kongruentzia kognitiboa (mekanismo bat): joera dugu positiboki pentsatzera. EZ DA PERIFERIKOA. DESIRAGARRITASUN SOZIALAREKIN LOTUTA DAGO.
c) Elaborazio probabilitate moderatua denean: aldagaiak zalantza egoeratan elaborazio kognitibo gradua baldintzaztuko du. Subjektuek aztertu beharko dute testuinguru pertsuasiboa, bilatzeko mezua lsaitasunez aztertzera eramango duten seinaleak.
IKERKETA PROZESUA
Hipotesiak kontrastatzeko ikerketan 3 aspektu nagusi ikertu:

1) Motibazio eta gaitasunarekin lotutako faktoreek elaborazio probabilitatea nola baldintzatzen duten eta beraz, jarrera nola eragiten duten; eta beraz, jarrera nola eragiten duten.
2) Elaborazio probabilitate baxuko egoeretan, seinale periferikoak inpaktu pertsuasiboa gertatzeko aspektu zentral nola bihurtzen diren.
3) Bide batetik edo bestetik pertsuasioa gertatzeak ekarriko dituen ondorioak.

Mezu baten aurrean elaborazio gradua ebaluatzeko adierazleak:

· Auto-informea.

· Argudio oroimena

· …

TEKNIKA ERABILIENAK

· Erantzun kognitiboaren analisia pentsamendu zerrendaketaren bitartez.
· Mezuaren kalitatearen manipulazioa.

Hipotesi nagusia zera da: elaborazio handiko egoeretan (motibazio eta gaitasun handikoak), pentsamendu gehiago (erantzun kognitiboak) sortuko dira eta esanguratsutasun handikoak.

Argumentuen kalitatea ezartzen da bere inpaktu pertsuasiboa aurresateko edo iragartzeko. Kalitate altu eta baxuko argumentuak identifikatzeko eta aukeratzeko honela jokatzen da:
1) Tratatuko den gai edo objektuari buruzko argumentu asko sortu.

2) Lagin diana batek, argumentu bakoitzaren pertsuasio-gradua ebaluatu (handia, txikia), eta puntuazio altua edo baxua duten argumentuak bakarrik aukeratzen dira, komunikazio ezberdinak diseinatzeko.
3) 2. lagin bati, aurreko argumentu bat azaldu, lasaitasunez pentsa dezaten adieraziz (elaborazio probabilitatea handiko egoerak induzituz).

4) Azkenik, komunikazio bakoitzaren aurrean, subjektuei pentsamendu zerrendaketa egiteko eskatu, erantzun kognitiboak aztertzeko. (Gero kodifikatzen dira: +, -, eta neutroak. Norabidea. 
Lortutako informazioarekin jakin dezakegu gure argudioen kalitatea handia edo txikia den.

· Kalitate handiko mezua: argumentu sendoak, trinkoak eta finkatuak. Aldeko pentsamendu gehiago sortzen dituena (%65).

· Kalitate baxuko mezua: argumentu hauskor eta funtsik gabeko gehiago. Kontrako pentsamendu gehiago sortzen dituena (%65).

Ikerketaren estrategia: kalitate maila ezberdineko argumentuak sortzea, eta pertsuasioan esanguratsuak diren aldagaiak (motibazioa eta gaitasuna mezua prozesatzeko) manipulatzea.

Kalitate altuko argumentuekin pertsuasioa (aldeko pentsamenduak sortuz; aldaketa + prozesamendu sistematikoaz gertatuko da, beraz mezua bide zentraletik prozesatua izaten da. Negatiboak nagusitzen direnean, kontra-argumentazioa dago, pertsuasioa gutxituz. Kalitate baxukoak inpaktu txikiagoa du.
Elaborazio probabilitate baxuko egoeretan (motibazio eta gaitasun txikiak) iturria (erakargarritasuna eta sinesgarritasuna) eta mezua (luzera eta kalitatea) manipulatzen dira. Seinale periferikoak inpaktu handiagoa (jarrera +ak) lortzeko.

Pertsona bat motibatuta dagoenean iturriak ez garrantzirik; baina mezuak (argudioek) bai. Ez badago motibatuta, iturria hobe.

LABURBILDUZ:
M baxua eta G baxua, eta kalitate baxuko mezua eskaintzen bada ( Elaborazio Probabilitate Baxua. Iturria aditua bada, egoera honetan eragin handia izango du.

M altua eta G altua, eta kalitate altuko mezua eskaintzen bada ( Elaborazio Probabilitate Altua. Iturria aditua bada, egoera honek ez du gehiegi eragingo.

*Sinesgarritasuna oso garrantzitsua da.

Erresistenteago bihurtzeko aurretik pentsatzen genuena, kontrako pentsamendu gehiago sortu beharko ditugu. Hala, gure aurrezagutza areagotuko da, genuena gehiagotuz. Hala, jarrera negatibo bat sustatuko dugu argumentazio horrekin. KONFIRMATZEN DA AURRETIK GENUENA, ETA HANDITZEN DA. 
PERTSUASIOAREN ALDAGAI MODERATZAILEAK

· Interakzio efektua: kalitate altuko edo baxuko mezu bakoitzaren inpaktu pertsuasiboa, iturri sinesgarri edo ez-sinesgarri bati egotzia, ezberdina izango da elaborazio probabilitate altuko edo baxuko subjektuengan.

· Motibazioa eta gaitasuna (aldagai moderatzaileak) dira elaborazio probabilitate handia edo txikia gertatzeko faktore baldintzatzaileak:

· Aldagai motibazionalak:

· Mezuak dakarren garrantzi pertsonala (inplikazioa); errelebantzia pertsonala. GRADUA
· Kognizio beharra. GRADUA
· Intentzio pertsuasiboarekiko oharpidea (“adbertentzia”) edo prebentzioa. NORABIDEA
· Gaitasunean eragiten duten aldagaiak:

· Lekorapena. GRADUA

· Errepikapena. GRADUA

· Aurre-ezagutza. NORABIDEA

KOGNIZIO BEHARRA
Eguneroko egoera garrantzitsuak modu integratuan egituratu eta esanahi bat emateko motibazio pertsonalari egiten dio erreferentzia. Batetik, esperientzi pertsonala ulertzeko eta zentzu bat emateko beharra, eta bestetik, esfortzu kognitiboa eskatzen duten lanetan murgiltzeko gozamenari egiten dio erreferentzia.

KB handia dutenek, argumentuetan pentsatu eta ebaluatzeko motibazio altua izango dute. Beraz, jarrera aldatzeko kalitate altuko argumentuak beharko dituzte.

KB baxukoek, argumentuen kalitatean atentziorik ez dute jarriko, seinale periferikoen eragina nagusituko da. 

OHARTARAZTEA

· Batzuetan, mezu baten eduki edo posizioari buruzko aurre ideia bat duten komunikazioen aurrean jartzen dira pertsonak, edo mezuaren aurrean jartzen dira saiakera pertsuasiboa dagoela jakinez (publizitatean, politikoak).

· Horrela subjektuak ohartuak daude mezuarekiko. Bi ohar mota:

1) Mezuaren edukiari buruzkoa (publizitatean, politikan).

2) Komunikazioaren helburu pertsuasiboarekiko oharra (erreportai bat).

Bi egoeratan motibazioa igoko da argumentuak kognitiboki elaboratzeko (alboratua, subjektiboa) eta honela pertsuasioarekiko erresistentzia sortuko da. Aurretik ditugun jarrerak areagotuko dira. INOKULAZIOAREN TEORIA: erresistentzia potentziala handitu, defentsak garatuz kontrako argudioak sortzeko, pertsuaditzeko saiakera eman baino lehen. Mezuak dofisikatuta eta progresiboki ematen baditugu, erresistentzia areagotuko dugu.
AD: Salvados programa aurreko aste guztian zehar saltzen digute, nolabait esposatuz baldintzapen futuro bati. Beraz, aurrebaldintzapen gisakoa da. Astean zeharreko dosi horiek erresistentzia sortzen dute (txertoa jasotzen ari gara). Programan gero eman beharreko informazioa kristona da erresistentzia horiek gainditzeko; baina lortzen dute.
MEZUAREN EDUKIARI BURUZKOA

* Motibazio eta gaitasuna baxuak direnean, oharrak ez du efekturik, jarrera aldaketa erraztuz (seinale periferikoen bitartez).

* Altuak direnean erresistentzia handia.

MEZUAREN HELBURU PERTSUASIBOAREKIKO OHARRA

* Erresistentzia handia sor dezake.

* Erreaktantzia teoria: subjektuak askatasuna murrizten zaikola hauteman, beraz, erraktantzia gertatu, zeinak subjektua askatasuna berreskuratzera bultzatuko duen. Subjektuaren aldetik beti egongo da mugimendu bat bere askatasuna berresteko.

* Ohar honek 3 modutan bultza dezake erresistentzia:

1) Argudioak lasaitasunez ez kontsideratzea, zuzenean baztertuz. Seinale Efektuaren hipotesia.

2) Baliozkotasun analisi zehatza egin. Prozesamendu Objektiboaren hipotesia.

3) Oharrak, kontra argumentatzera motiba dezake, alboratutako prozesamendua sustatuz (subjektuaren aurre ezagutzan zentratuz). Alboratutako Prozesamenduaren hipotesia.

· Oro har, oharrak, alboratutako prozesamendua (kontra-argumentazioa, komunikazioa ez hartu kontuan eta jarrerazko epai askea aldarrikatu) bultzatzen du, ez objektiboa. 
Ohartarazteak partzialki pertsuaditzen du; izan ere, pertsuasioa oso zabala da.
2 inplikazio, gutxienez:

1) Komunikatzaileak gugan eragiten saiatzen ez direla “dirudienean”, hazi egingo da beraien potentziala hori gerta dadin. AD: publizitate subliminala telesail edo filmeetan. Lantzearen analisia (lidergoaren kasua The Walking Dead-en, adibidez; ur-botilak futbolisten prentsaurrekotan). 
2) Pertsuasioarekiko subjekturik ahulena, nahiz eta ohartua izan, mezua prozesatzeko motibazio (edo gaitasun) nahikorik ez duena izango da. AD: publizitate normala. Subjektuak ez dira mezua ezeztatzen saiatzen, pertsuasioa aukera indartuz. GEROZ ETA MOTIBAZIO GUTXIAGO, GEROZ ETA GEHIAGO TRAGAMOS ESANGURATSUKI.
LEKORAPENA

· Lekorapenaren faktoreak subjektuaren mezuaren aurrean erantzun kognitiboak sortzeko gaitasunean eragiten du.

· Pentsamendu “disrupzio” hipotesiak dioenez, lekorapenak kontra-argumentazio prozesuan eragiten du; bi ondorio:

· 1) Kalitate baxuko pertsuasioan, kontra pentsamenduen produkzio prozesua hondatu-moztu egiten da. Beraz pertsuasioa handiagoa izango da. Elementu hausgarri bat sartzen da, pentsamendu-mailako dinamika negatiboarekin hausteko.
· 2) Kalitate altukoan, aldeko pentsamenduen produkzioa murriztu egiten da. Pertsuasioa txikiagoa izango da.

· Lekorapena baliabide erabilgarria ( mezuaren argudioak ahulak direnean, inpaktu pertsuasiboa lortzeko.

ERREPIKAPENA

· Esposizio handia badago, objektu horrekiko ebaluazio positiboagoa egingo dugu. Beraz, errepikapenak ondorio positiboak lituzke.

· BAINA, zer gertatzen da elaborazio probabilitateekin? Lehen etapa batean, elaborazio kognitiboa altuagoa izango da errepikapena moderatua bada eta motibatuta eta gaitua baden. Zer gertatzen da hori mantentzen bada horrela? Efektua galtzen hasten dela.

· ONDORIOA: Errepikagarria izan behar da, baina modu moderatuan, pertsuasioa gauzatzeko. Mezuaren errepikapena aspergarritasuna edo/eta erreaktantziari lotuta egongo litzateke; eta mezuaren bazterketa emango da.
· Mezua kalitate altukoa denean, errepikatzaile maila moderatuak, pertsuasioan eragin handiagoa du.

· Mezuak kalitate baxukoak badira, errepikapenak, inpaktu pertsuasibo txikiagoa eta azkenean erantzun negatiboagoa mezuarekiko emango da. Efektu positiboa edukiko balu bide periferikotik izango litzateke.

AURRE EZAGUTZA
Aurrezagutzak, azaldutako informazioa prozesatzeko modua alboratuko du ( pertsuasioan eragingo du.

Konfirmazio Joera (sesgo): gure sinesmenak era kongruenteaz konfirmatuko lukeen informazio bilatzeko joera dugu, inkongruentzia saihestuz eta kontrako informazioarekiko erresisnte agertuz.

Aurrezagutza handia denean, garrantzitsuak diren pentsamenduak sortzeko gaitasuna handitzen da; beraz, bere hasierako posizioa defendatzeko argumentu gehiago, kontrako informazioarekiko erresistenteagoa agertuz.

Aurrezagutza baxua denean, seinale periferikoen garrantzia handitzen da ( inpaktu pertsuasiboa handituz.

BIDE ZENTRAL VS PERIFERIKOTIK ONDORIOAK

Bide zentraletik aldatutako jarduerak:

· Denboran egonkorragoak.

· Jokabidearen igarleak. (?)

· Kontra-argumentazioarekiko erresistentzia handiagoa.

· Lan kognitibo konparatibo gehiago.

Bide periferikotik aldatutako jarrerak (
· Azaleko prozesamendua da.

· Ez dira argumentuak egiaztaitzen.

· Sinesgarritasun (iturria) edo mezuaren luzera nagusi.

Bide zentrala erabiliz,

· Bultzatutako jarrera aldaketak, lan kognitibo gehiago eskatuko du.

· Aurreko informaziora joko da eta berrebaluatu.

· Jarrera indartsuagoa, iraunkorragoa, eskuragarriagoa eta erresistenteagoa eratuko da.

Bide periferikoa erabiliz,

· Azalekoagoa den prozesamendua.

· Iturriaren sinesgarritasuna…?

KRITIKAK

1. Pentsamenduak bitartekariak dira mezua eta jarrea-aldaketa artean, baina ez da argitzen z    ergatik jendea agertzen den komunikazioaren ados edo kontra EZ DAKIGU.

2. Jendea ez dago beti motibatuta bere sinesmenen zehaztasuna bilatzeko (bere aurre posizioari eusteko edo bere jarrerak balioztatzeko). Segurtasun sentimendua, aktibazioa gutxitzeko, autoestimua defendatzeko, edo inguruaren kontrola lortzeko ere motibatuta dago.

3. Erantzun kognitiboek jarrera aldaketa lortzen ote duten zalantzagarria da, nahiz eta korrelazioa dagoen.

4. Ez dira kontuan hartzne, modu zehatzean, pertsuasio prozesu periferikoak (Neuromarketin eta emozioak).
