CONCEPTOS DEL EXAMEN
1ºparte
Desautomatización
Dominante
Teoría sobre la narrativa de los formalistas
Muerte del autor
Dialogismo 
Monologismo
Polifonía
Método biográfico
Método histórico positivista
La novela y el género literario y Schlegel
La muerte del autor(estructuralismo)
2ºparte
Diálogo sobre la poesía de Schlegel (romanticismo)
Estructuralismo (dentro nouvelle critique)
Para la segunda pregunta hay que relacionar: la semiótica se construye sobre el formalismo ruso, el romanticismo contra el neoclasicismo… No sabemos todos los títulos de los textos.
Cuál es el texto, quién es el autor, en que corriente se ubica, cuales son las ideas principales del autor y con qué corrientes se enlazan.
Bajtin-formalismo ruso-estructuralismo
Romanticismo-clasicismo
Schlegel
Hay que hablar de la poesía poéticamente: los románticos consideran que la crítica literaria es literatura también. No se puede hablar de la literatura objetivamente, científicamente… sino que se hará con un lenguaje literario. El comentario sobre literatura es literatura también.
Mitología: la antigua ya no nos vale para explicar nuestro mundo. La moderna se construirá uniendo las perspectivas subjetivas de cada uno, en común. 

Ironía de Schlegel: hablábamos de dos dimensiones. Con los románticos cambia la perspectiva sobre el arte, se convierte en algo lúdico, no solo sirve para enseñar a la sociedad cuales son los valores corrector. La literatura es la expresión del yo interno y en ese yo interno tenemos elementos serios y también de risa. Este nuevo arte ya no nos transmite valores sociales, sino que puede ser juego, risa. Schlegel explica esto por medio de la ironía, que tiene dos niveles: seriedad (nos dice algo de manera directa) y cuestionamiento de la seriedad. La ironía sin receptor no funciona, quien la desentraña es él. 
Semiótica: no entraría como término a definir. Sí que puede entrar que es un sistema de modalización secundaria. Los conceptos que entrarán serán concretos, no nos preguntará movimientos. 
Polifonía-dialogismo: tienen que ir juntos
Los tres pares de actantes, Greimas, no entrará como definición, la muerte del autor sí, y ahí habría que hablar de los rasgos básicos de la muerte del autor, y que esto implica que el lector que será el que tenga el poder y ahí habrá dos elementos: texto invariable y el lector que sí que varía. 
El lector histórico de Jauss: definición del horizonte de expectativas y la distancias esteticas como concepto. Como texto no entrará.
El Formalismo entrará sí o sí. 
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