DEL DICHO AL HECHO
Pasar una noche toledana: Cuando se ha pasado mala noche y no se ha podido dormir, se dice que se ha pasado una noche toledana. Este dicho popular tiene su origen en un hecho ocurrido en Toledo en el año 797, siendo emir de Córdoba Al-Hakam I (nieto de Abd al-Rahman I).
Los toledanos siempre han sido un pueblo rebelde contra sus opresores y siempre trataron de vivir con cierta independencia.
Al-Hakam I decidió acabar con esa “rebeldía” mandando un nuevo gobernador, Amrus, a Toledo para llevar a cabo sus planes. Las órdenes del nuevo gobernador era hacerles creer que gobernaría con independencia y aceptaría sus reivindicaciones. Su meta, ganarse su confianza.
Amrus llegó con buenas palabras y fue un buen gobernador hasta que los nobles toledanos se confiaron y el plan de Al-Hakam comenzó a tomar cuerpo.
Con la excusa de la llegada del príncipe heredero al trono de Córdoba, Abd al-Rahman II,  Amrús invitó a toda la nobleza a su residencia para homenajear con un banquete la visita del heredero. Los nobles, confiados, se pusieron sus mejores galas y allí se presentaron. La guardia personal del príncipe esperaba tras una puerta por donde iban entrando, uno a uno, los nobles de Toledo. Tras la puerta les esperaba un foso, cavado para tal propósito, donde eran arrojados tras ser degollados.
¿Qué comprastes en las rebajas?	                     ¿Qué compraste en las rebajas? 
Aunque el uso de estas palabras, como “comprastes,” se ha vuelto cada vez más frecuente en el español hablado, es considerado como un vulgarismo de acuerdo con la RAE, lo que quiere decir que son palabras incorrectas debido a que no cumplen con la norma establecida en español al añadir erróneamente una s al final cuando se usa la segunda persona del singular (Tú), siendo lo correcto decir compraste.

