
LOTURA BAT EDO
HEZKUNTZA
Sistema honetan bizi nahi ez badugu, zerbait proposatu beharko dugu. Eta hemen beharrezko da hezkuntza sartzea. Bai gu geu bizitza eredu beste batean bizitzen ikasteko, bai hau epe motz, ertain eta luzera bermatzeko.
Hezkuntza edozein gizarteren oinarria da,  pertsona bat nola hezi, halakoa izango da. Hezkuntza nola izan, halako gizartea izango dugu. Gure kasuan beharrezkoa ikusten dugu hezkuntza berri alternatibo bat sortzea, ideologia gainartzaile eta inposatua baztertzeko.
Adibidez, gaur egungo hezkuntza ez ditu pertsonak hezten, baizik eta teknikariak sortzen ditu. Horregatik zure semea eskolara eramatea egin dezakezun gauzarik okerrena da zure semea zoriontsu izatea nahi baduzu. Hortaz zer? Zure semea eskolara eramango duzu mundu guztiak  eramaten duelako? Zure semea eskolara eramango duzu legalki horren eskubidea duelako? Eskolara eramango duzu nahiz eta zure etxean ondo hezi, bestela badagoelako jendea berdina egin nahiko lukeela, eta semea gaizki heziko luke? Tamalez bai.
Orduan zure semea eskolara eraman nahi baldin baduzu, baina ez gaur egun ezagutzen dugun eskola tradizionalera, zilegi al da eskola alternatibo bat sortzea? Ez dugu ahaztu behar etikaz hitz egiten ari garela.
Eskola alternatibo hauek ezaugarri batzuk izan beharko lukete guk proposatzen dugun sistemarekin koherenteak izateko, ez luke balio edozein balore lantzea, eztabaida osoan zehar beste balio batzuez hitz egiten ari baikara.
Baino ez da ezertan hipotetikoan hitz egin behar da horrelako eskolak badaude. Haien ezaugarriak dira eskola hauetan umeek taldean ikasten dute, ez dago azterketarik, honek esan nahi duen guztiarekin: umeek ez dute beraien artean lehiatzen nota altuena lortzeko, ez dute modu indibidualean baizik eta proiektuak egiten taldeka. Horrela gaur egun gizarte honetan hain zabaldua dagoen indibidualismoa gainditzen da.  Beste alde batetik, haurrei ez zaie ezer inposatzen eta nahi dutena ikasten dute, iraskalearen laguntzarekin. Kasu honetan irakasleak ez du fabrika baten jabearen lana birproduzitu behar, eta . ez die haurrei esaten zer egin behar duten ezta zenbat balio duen beraien lanak, askatasun esparrua da ere irakaslearentzat. Gainera demostratua dago haurra gehiago ikasten duela bai matematiketan, hizkuntza gehiago… Naturaz guztiok ikasteko grinarekin jaiotzen baikara baina hezkuntza sistema honek jende aspergarria bihurtzen gaitu.



