EL USO DEL CONDICIONAL

	Lo único que hay que cumplir con el condicional es el no usarlo cuando no se debe. El verbo en condicional nunca puede aparecer en la prótasis (primera parte). Si + subj o indic, no se puede poner si + condicional→ SI LLOVERÍA incorrecto.
Hay casos en los que está permitido ese uso, MIRARLOS EN EGELA



CONDICIONAL SIMPLE
Se consideran usos correctos de esta forma su valor de futuro respecto de un pasado y su valor de futuro respecto de una condición o hipótesis en un periodo condicional y siempre en la apódosis.
Se consideran desviados los siguientes: con valor modal de probabilidad (*estaría en casa, pero no me abrió), condicional de cortesía en los ruegos o peticiones (*¿Le importaría dejarme las llaves?), condicional de sorpresa (*¡Quién lo diría!: vives ahora como un marajá), condicional de historiadores (*más tarde, Colón descubriría América) y condicional de rumor (su uso es exclusivamente periodístico El entrenador del Betis estaría dispuesto a dimitir).
LOS CONDICIONALES
En la prótasis nunca se admite el condicional simple o compuesto. (*Si me ayudarías a pagar el piso, te lo agradecería toda la vida).
Tampoco es correcto el condicional en otras oraciones subordinadas (*Usted me mandó que lo avisaría; Me gustaría que os tocaría la lotería)
Conviene evitar el abuso de la fórmula cliché yo diría, son preferibles expresiones como opino, pienso, creo…


