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SARRERA:

-Gaur egun kirolak garrantzi handia du gizartean, eta hori dela eta zientzia sozialak kirolean interesatzera bultzatu du. 

-Kirola aldatuz doa, beraz kirola aztertzerakoan kontuan izan behar dugu ingurune soziologikoa zein den. Gero eta indar handiagoa hartzen du, baita ekonomikoki ere.

-Kirol soziologiak zer nolako estruktura, forma eta dinamika sortzen dituen gizartean aztertzen ditu, eta beraz soziologiak errealitate sozialaren inguruko teoriak egiten ditu, momentu oro aldatzen doazenak. 

-Soziologiak ezagutu nahi ditu: honen ondorioak, komunikazio mekanismoak, egitura,kirol praktikak...

-Soziologia eta sozietate industriala (kirolean eragina izan zutenak):hazkunde demografikoa, eraikitze prozesua, industrializazioa, garraio eta komunikabideen garapena, gizartearen mugimendu handitzea, garapen teknologikoak, burokrazia (rolak banatu, aurrera ateratzeko), produkzioa masan eta gizartearen masifikazioa, mugimendua gizartean (turismoa), aldaketa sozialak (talkak sortu moldaketak direla eta).


*(Burokrazia: kirol praktikak gauzatzeko eta lehiaketak, beharrezkoak dira antolaketa 
burokratikoak, aktibitate horiek aurrera eraman ahal izateko).

-Sozietatea kirol munduan (Guttman): kirol modernoaren ezaugarriak dira lehiatzeko aukera berdinak ematea, rolen espezializazioa, antolaketa burokratikoarengatik eta errekor berriak lortzearekin. Sekularra: erlijioaren presentzia soziala galdu da kirolean. Sakralizazioa: jainkotu egiten ditugunean hainbat talde edo jokalari, beste prozesio mota bat egiten da (Adb: maradona, edo Españak irabazi zuenen egin zen Madrilen prozesio modukoa). Berdintasuna aipatzerakoan, ez da berdina toki guztietan, herrialde askotan ez baitaude instalazio egokiak edo dena delakoa.

-Ikaste arloak: kirola eta sistema kulturala, kirola sistema bezala, kirola eta erakundeak, kirola eta aisia, eta kirola arazo sozialak eta lana.

HISTORIA:

1.Etapa: 1959-1961: izaera deskriptiboa dauka, artikulu sozio-historikoak,ikerketarako arlo berri bat dagoenaren kontzientzia hartzen hasten dira.

2.Etapa: 1965-1972: Kirol soziologiaren erakundetzea; ICSS(international comitee for sociology spot); IRSS (Internacional review of spor sociology)

3.Etapa: 1972-Gaur: lan talde eta ekintza berrien sorrera (E:Dunning, K.Heineman, P.Parlebas)

1.SOZIOLOGIA FIGURATIBOA:

(Nobert Elias eta Eric Dunning) Elias (1982) lortu nahi duena da gizartearen eta indibiduoaren arteko bereizketa bat egitea.

Planteamendu honen muina, zibilizazio prozesuaren azterketa da.

Zibilizazio prozesua:  aldaketa multzoak dira denbora luze tarte batean ematen direnak, eboluzio bat bezalakoa. Aldaketa hauek ematen dira batez ere gizartearen biolentzia eta inpultso eta emozioetan oinarrituta, ekintza hauek gero eta finagoak bilakatzen direlarik. Aldaketa hauek azaltzeko, kontuan hartu behar dira ekonomia eta estruktura aldaketak indibiduoetan.  Ezagutu behar da ze nolako gizarte motan lan egiten den, segun eta ze nolako aktibitate eta bizia daramaten, berdintasun batean bizi ez garela kontuan hartuta.

Gizartearen prozesuan oinarritzen dira, modernismoak sortuz joan den gizartearen izaera aldaketak azaltzen dituena. Eliasek azaltzen duena bere analisi historikoan da, XV mendetik aurrera gorteen janzkera, mahaian egoteko modua, espresioak, keinu finez aparte, baita ere aristokraten artean beste kodigo moral bat ere ezarri zela, orain agresibitatea eta balorea ez zen  haiengan espero zena, gizartean biolentziaren kontrol bat suposatu zuena.

Gizartea interdependentzia sare batean murgilduta suertatu zen (Estatu Modernoa), eta momentu honetan kirol kontenporaneoak sortuz joan ziren, hasiera batean denbora pasa hutsak zirenak.

Kiroltze prozesuak ekarri zuena izan zen guda moduan zeuden ekintzak arautzea eta mugatzea. Esan daiteke Europako gizarteak XV mendetik aurrera aldaketa handi bat jaso zutela beraien izateko eran (mugatuak zeudelako, araututa) eta beraien sentimenduak adierazteko momentuan.

-Gizarteaz jakitea, kirolaz jakitea da, eta Kirolaz jakitea Gizarteaz jakitea da (bizebersa).

-Zibilizazio prozesua oinarritzen da gizartearen sentsibilitate aldaketetan biolentziarekiko (fisikoa) eta emozio eta inpultsoekiko. Badira ekintza batzuk geroz eta finagoak bihurtzen direnak, adibidez hitz egiterako momentuan, jaterako momentuan, klasean egoteko momentuan zein jarrera hartu behar ditugun erakusten dizkigutenak. Azken finean, zibilizazioa esan nahi du: urbanizazioa, kortesia, soziabilitatea. 

- Gizabanakoaren aldaketa indibiduala (PSIKOGENESIS), guztiz lotuak daude KONFIGRURAZIO sozialaren aldaketekin (SOZIOGENESIS). Bi kontzeptu hauek maila bereko errealitateak dira. Gizabanakoaren autokontrola (arrazoia, kontzientzia...) ezberdinak izango dira segu eta nolakoak diren gizarteko gertaerak.

-Estatu Modernoa formatua dago, biolentziaren erabilpena monopolizatua (denak maila berean erabiltzeko) egoteko. Aldaketa ekonomiko eta demografikoak kate interdependentziak eratzen dituzte.

Zibilizazioaren aldaketak beti mekanika bera erabiltzen dute: lehenengo klase altuko gizarteetan eratu, eta gero klase popularretan barneratzen dira. 

Arlo bakoitza autonomoa da, momentu eta toki bakoitza determinatuak daude ( langileak, langabeziak... FIGURAZIO HITZAK: pertsona taldeen protagonismoa goraipatzeko).

Interdependentzia kate edo sareekin, aislamentu hausta ematen da eta talde edo gizabanakoen arteko erlazioa ematen da.

-Erlazio eta gizabanakoen interdependentziek behartzen dute kontrol, erregulazio eta portaeren kontrola izatera. (Agente ezberdinak: PODER MULTIPOLAR eta PODER MULTIFORMEA). Talde bat beste baten menpe dago eta horrela beti. Gutxiago dutenek, garrantzia dute ere haiengandik ere dependentzia dagoelako. Gainera, denbora osoan aldatzen den zerbait da interdependentzia. 
(DENAK DENENGANDIK DEPENDITZEN DUGU. POTEREA EZ DAGO DEFINITIBOKI NORBAITEN ESKUETAN EZARRIA).

-Kiroltze prozesua ( denbora pasa popularrak kirolean transformatzea) 

[Kiroltzea=Zibilizazioa]

Honen helburu nagusia biolentziaren garbiketa bat egitea, aktibitate popularren ezaugarri nagusienetako bat zena.

-Kiroltzea, denbora pasa popular pre-industiral batzuen fintze prozesuan oinarritzen zen.

Hau da, onartutako biolentziaren erregulazio eta kodifikazioa sentsibilitate berrietan oinarrituaz. Aurre industriako denbora pasak basatiak ziren  eta ez zituzten arau unibertsalik. Kirolaz hitz egitean, kontuan hartu beharra dago ze kontextu sozialaz hari garen.

-Amateurismoa ideologia defentsibo bat zen. Modelo libre bat kirol barruan, meatsua sentitzen duen klase popularren praktika handiarengatik.

. "Gentleman"-ek aktibitate fisikoak ulertzen ditu askatasun batekin dibertsio eta plazerra bilatzen duena. Baina aktibitate fisiko honek ( ideologia aske honekin)mehatxuak jasotzen ditu, kirola lotzen baita lehiaketekin eta deigarria denarekin: KONPETIZIOA.

-Kirol Modernoa askatasuna bilatzen du baina orden baten barruan. Kirol praktika guztiek beharrezkoa dute tentsio eta exzitazio  maila bat, eta hau lortzeko emaitzen ezjakintasunarekin lotuta dago.
2.FUNTZIONALISMOA

-Emile Dukhreim: analogia organikoa (gizartea dena organikoa bezala: gizartearen zati bakoitza lan egiten du gainontzeko zatiak funtzionatu dezaten, gorputzeko organoak bezala).

-FUNTZIONALISMO MODERNOA. Robert Merton: (bitan bereizi)


-Ageriko funtzioak: partaideek bilatutako eta onartutako kontsekuentziak


 (Adb: kirol espektakulu handietan emaitza onak eta espektakulu maila altua lortzea)


-Funtzio latenteak: partaideek ez bilatu ez onartutako kontsekuentziak 


 (Adb: kirol espektakulu handietan biolentzia kasuak ematea, drogak, dopina, 
merkantilismo gehiegi egotea...)
-John W.Loy: kontsideratzen du kirola kultura eta gizarteko estruktura bat bezala, balorez, zigorrez, arauez, eta posizio sozialez (rol eta estrukturak) osatuta. Kirolak laguntzen du gizartean integratzeko eta harremanak sortzeko.

-Funtzionalistentzat: kirola gizarte ordenaren adibide bikaina da, sozializazioa eta integrazio funtzioak betez.

G.LÜSCHEN:
-Egituraketa: planteamendu metodologiko bat da, oinarritzen dena esperientziatik lortutako ekintzak aldatzeaz, plano berri batean ezarrita eta parekatuz kontestu batean non ez den beti esperientziatik zuzenean lortutakoarekin onartzen (ideia mundu batera pasa gabe "platonikoa").

Kirolean oinarritua, planteamendu hau oinarritzen da antzeko ezaugarriak dituztenak antolatzera.

-Funtzionalismoa: gertaerak esplikatzeko egiten duen modelo bat da. Errealitatean ezkutaturik dago, agertzen denaren atzean, logikoa da eta ez da konkretua ( zehatza ez).

-Kirola akzio sozial bat da konpetizioan garatze dena bi edo gehiagoren artean ( edo naturaren kontra), eta emaitzak dira segun eta abilitate, teknika eta estrategien araberakoa. Lehiaketetan lortutako emaitza jerarkia bat sortzen dute, baina status mailakoa, eta ez botere edo klase mailakoa.

G.Lünschentzat kirola sistema sozialaren barruko beste gizarte bat da. Ez dauka zerikusirik orden sozialarekin.

SISTEMAK:

-KIROL STATUSA (Barne Sistema): kirol lehiaketa, espazio eta denbora mugatuko sistema bar da. Kanpoaldeko munduaren ukapen bat ematen da. Interes utilitarismoaren ukapen bat.
· Gizabanakoa ( norberak bere merituak lortzen ditu)

· Objektiboki definitu (errendimenduaren araberakoa)

· Mailaketa kopuru asko egiten dira

· Prestigioa edo irabaztea: azkar ahaztu, ez du irauten

· Mugikortasun maila altua (jerarkian)
-KLASE SOZIALA(Kanpo Sistema): interes ekonomikoak, politikoak... Errealitate enpirikoan (esperientzian oinarritua) interes hauen nagusitasun bat agertzen delarik.

· Mailaketa jerarkikoaren berdintasunaren tendentzia (ideologikoki behintzat) 

· Estatuaren onarpen txikia. Ez baitago  bakarrik norberaren errendimenduen menpe      (segun eta nola jartzen dizuten prentsan, goraipatzen bazaituzte, enpresak...)

· Mailaketa soziala ez daude gradu asko
· Prestigio edo ospea: kirolari gutxi batzuk
· Mugikortasun soziala txikia da ( nahiz eta irabazi ez da zure bizi maila asko aldatuk)
ERRITUALAK:  Lehiaketa bat hasi baino lehen eta lehiaketan bertan ematen diren erritual praktikei garrantzi handia ematen zaie. Hauek baitira  bi sistema (barne eta kanpo) hauen arteko muga bat dagoela azpimarratzen dutenak eta barne sistema baten beharra adierazten dutenak.
-Falta bat gertatu ondoren epaileak egiten dituen seinale guztiak barne sistema horretara itzuli behar denaren adierazpenak dira.

-Kirolariak, lehiaketan beste nortasun berri bat hartzen du, eguneroko bizitzatik aldentzen laguntzen diona.

KIROL LEHIAKETA SISTEMA: (bi prozesu)

1.-Gatazka eta elkartzearen arteko egiturazko harremana: Kirolean gatazkak guztiz arautuak aurkitzen dira, eta ez du kontrakoa desegingo. Kirol garbia (joko garbia) akzio hauen ezaugarri nagusienetakoa da. Modalitate bakoitzean asoziazio maila ezberdinak ematen dira:


Adb: boxeoan asoziazio mailak baxuagoak dira rugbyan baino.

2.-Lehiaketan ematen den parte hartzaileen arteko mailaketa eta hauen ondorio bezala ematen dena:

-Lehiaketen emaitzak jerarkia bat sortzen dute.

-Kondizio biologikoak (potentzia, abiadura) kontrolatu daitezke entrenatuz, eta baita ere norbereko indarrak ere asko laguntzen du.

-Indarrean soilik oinarritutako kirolak garrantzia galtzen hasten dira eta garrantzi gehiago ematen zaie taktika eta estrategiei (Kirol Modernoan).

-Lehiaketa batean irabazleak ez du ezer produzitzen, baina bai prestigioa eta batzutan errekonpentsa materiala ere.
-Lehiaketa (kirola), diru eta  sozietatearekin oso lotuta dago, horregatik enpresa asko daude kirolarekin lotuta, etekinak lortzeko. Kirolari batzuk iritsi dira esatera: " No hago deporte solo por el dinero". Honek asko esaten digu kirola eta ekonomiaren arteko erlazioaz.

-Kirol Modernoan lortzen den estatus maila, bakoitzaren errendimendu indibidualean oinarritzen da. Horregatik kirol mailaketa sistema honetan egiten den "rangoa" guztiz objektiboa da, normalean beste rango sistemetan aurkitzen ez den zerbait.

-Kirol sisteman gertatzen dena da, atzoko irabazlea gaurko ahaztua dagoela. Horregatik kirol sistema honetan dagoen arazo hori saihesteko askotan saiatzen dira prentsaren bitartez, eskulturen bitartez,...goraipatzen  kirolari batzuk bakarrik badira ere.

3.GATAZKAKOA:

Gizarteko akzioen emaitzen arabera (pertsonen interesak, taldekoenak eta sektore sozialen interesak erabakitzen direnak) gizartea gatazka ikuspegi batetik ikusi.

Ikuspegi honetatik gizartea beti interesen arabera mugitzen ea. Interesengatik sortutako gatazkak bizi soziala kontrolatzen du eta gizartea interes moten araberako taldeetan banatzera jotze du.

Dialektika soziala: gizakiaren (munduaren produzitzailea) eta gizarte estrukturaren (produktua) artean erlazio konstante bat dago.

Kirolean aplikatuta aurreko definizio hau, kirola egiazko produktu bat da gizartearen orden berriak (burgesia) aplikatuta. Kirolaren bitartez sistema kapitalista indartzeko eta boterean jarraitzeko modu bat da.

Sistemak berak kirola zerbait positibo bezala ikusten du. Kirolaren bitartez dena hobetu daitekeela adieraziz (positiboki). Baina hau bultzatzen duenean, ez ditu kontuan hartzen klase sozial ezberdinak daudela eta denak ez direla base berdinetik abiatzen. Aukera berdinak ez daude guztiontzat beraz.

Esaten da kirolaren bitartez sozialki mailaz hobetu dezakezula, sozialki gorantz jotzeko aukerak daudela esanez : ITXURAKERI HUTSA BESTERIK EZ DA HAU.

-Adb: Olinpiadetan ematen den itxura da mundu osoko kirolariak daudela, denak maila berekoak, aukera berdinak dituztela.  Baina honen atzean desberdintasun soizal handiak daude, eta objektiboki ez dute berdin entrenatzen Afrikako batzuk EEUUko batzuekin konparatuz. Honekin klase sozial ezberdinen arteko gatazkak ahaztera bultzatzen gaituzte, errealitatea zein den alde batera utzita. 

Gizartea etengabe aldatzen den sistema bat da, eta kirola bide bat da langile klaseak gizarte erlazioetan sartzeko, burgesian.

GATAZKAKO SOIZOLOGIA:

1. J.M. Brohm: 

-Kirol sistemak dituen kategoriak: lehiaketa, entrenamendua, neurriak, errekorrak.

Kirol sistema saiatzen da kategoria garrantzizkoenak ikusten ahalegintzen.

-Kirol sistema produkzio era baten menpe dago. Produkzio era honetan markaturiko gai batzuk sortzen ditu: txapeldunak, ikuskizunak, errekorrak, lehiaketak.


-Adb: Lehiaketak areagotzeak, entrenamendu gehiago egitea dakar, kirolarien selekzioa, eta ondorioz lehiaketaren indartzea.

-Kirol sistema erlazio nagusien menpe aurki ditzakegun kategori bilduma da.

-KIROLAREN DEF. : Praktika lehiakorren sistema instituzionalizatua, aspektu fisikoaren nagusitasuna, jarduera arautua eta erregulatua, adierazitako helburua hoberena nor den izendatzea edo marka berria erregistratzea delarik.

-Kapitalista produkzio moduak dituen kategoria nagusien adierazlea da.

Kirolarien lana, merkantzia bat bezala planteatzea da. Kirolariak erosi eta saldu egiten dira.

BEREIZTASUNAK:

-Errendimenduaren printzipioa: gorputz errendimenduaren bilatze nahia (printzipio honetan dago eraturik gizarte kapitalista). Printzipioak: produkzioa, merkantzien elkartrukea, lehiaketa, arrazionaltasuna, baliogarritasuna.
-Hierarkizazio, mailakatze sistema: Kirol mota ezberdinen artean, kirol guztiak ez dira berdin ikusiak izaten, kirolari bakoitzak bere kirol diziplinak baloratzen dituzte.

Nazioen artean ematen dena: ondorio politiko garrantzizkoak dakartza.

-Eratze burokratikoa: WEBER: kirol sistema eraketa burokratiko baten eredu dela dio. Kirol burokrazia, pertsona talde baten lan antolaketa arrazionala da, espektakuluaren produkziorako. Burokrazia beti da mailaketa ezberdinen arteko erlazio bat juridikziozkoa, horrekin esan nahi dena da bakoitza arduratu behar dela bere maila baino altuagoko batean dagoenarengan, eta altuagoko hori, beste maila altuagoan dagoen beste batengan, eta horrela espaloi alturaino iritsi arte. Beharrezkoak dira arau zehatzak bakoitzaren lanak zeintzuk diren zehatzeko, haien egin beharrak, maila altuagoan dagoen horren menpekotasuna zein den. Burokratak errekonpentsa bat lortuko du arauen arabera, bere merituak, segun eta nolakoa den bere konpetentzia... Burokrata ez da bere posizioaren ezta bere lan objektuen jabe.
Burokrazia sistemak eratzean, maila ezberdinak daramatza:

· eratze, antolamendu maila (federazioak, elkarteak...)

· lehiaketaren garapenaren eusgarri materiala (neurtzeko tresneria, epaileak...)

· Kirolaren sentsua, sailkapena (errekor taulak...)

-Publizitate printzipioa: 
· Kirolak ikusle kopuru bat exigitzen du
· Kirol ekintzak ez du inongo esanahirik jendearen aldetik ezezaguna bada
· Egite handi batzuen publizitate sistema
· Merkantzien (kirolariak) agerraldia
-Konklusioa:  Kirol sistemaren printzipio gidaria: ERRENDIMENDUA da.

KIROLAREN FUNTZIO IDEOLOGIKOAK:
4 funtzio nagusi:
1.Kirolaren ideologia beti hobera joatea da. Sistemak erabiltzen du kirola lehiaketan modu muskularrean lehiatzeko, gatazkak aldea batera utzita.

 Kirola beti integratzailea da, bere funtzioa optimista izatea delarik, hobekuntza etengabea, aurrerakoia eta lineala izanik. 
2.Kirola saiatzen da sistema dagoen egoera mantentzea ( funtzionalistekin bat ez dator).  Sistemako heroi positiboak irabazleak dira, beraien esfortzu eta lanagatik eskala bat igotzera lortu dutenak gizartean, jerarkia sozial berri bat. Beraz kirolariak sortzen duena da  ilusio bat, gizarte mailen hobekuntza aldaketa bat kirolaren bitartez.
-Klase ezberdinen arteko borrokak ezkutatzean, kirolak sortzen duena da gizartea beste modu batez ikustea ( errealitatea ez dena): gizarteko gatazkak eta klase ezberdinen arteko borrokak era metaforiko batean islatzen dira borroka muskularren bitartez kirolean. Sistemak erabiltzen du kirola lasaigarri bezala.

-Sozietate burgesaren arrazionalismoen  mitoen arabera:  ekonomiaren ondorioz sortzen den lehiaketa era metafisikoan agertzen da, kirola honen itzulpena izango balitz bezala. Gizartean dauden desberdintasunak kirolean sortzen diren mailaketa desberdinetan adierazita agertzen dira, bakoitzaren esfortzuen bitartez. Baina partaideak egoera berdinean hasten direlarik. Hau gizartean ezin aplikagarria da, hasierako egoera ez baita berdina guztiontzat.

3.Kirolaren bitartez bakea irudikatzen da klase ezberdintasunen artean. Olinpiadetan adibidez argi ikusten da hori, hilabete batean bitartez gizartean dauden ezberdintasunak eta gudak ahazten direlako podiumera igotzen diren jainkoetan arrea guztia jarriz.

4. Kirola aurkezten da lan indarraren prestakuntza bat bezala kapitalismoaren lan industrialerako:

· Barneratzen hasten dira oso goiztiar errendimendu pertsonalen eta produktibitatearen garrantzia (diziplina).
· Gorputza makinak balira bezala funtzionatzea. Kirolak esfortzu eta lana sustatzen du gizabanakoengan, klase obreroen esplotazioan parte hartuz. 
·  Kirola politikoki neutroa bezala aurkeztuz, laguntzen du klaseen arteko kolaborazioan aukera emanez interlokutoreen arteko elkarrizketan, arbitro baten ikuskeren azpitik.

4.ELKARREKINTZAILEA:

Elkarrekintza oinarritu da sentimendu subjektiboetan eta borondatezko akzio sozial batean, aztertzerakoan esanahiak azaleratu egiten direla elkarrekintza sozialen arabera.

Ikasketa hau egiten dutenak, aztertu dute bakoitzak bere gorputzei, egoerei, sentimenduei...ematen dieten esanahia segun eta ze gizarte motan bizi diren izaten dira.

Elkarrekintzaileentzat gizartean geratzen diren gertaerak eta gauzei emandako esanahiak etengabe aldatzen dira, baita haien biografia ere. Hauen atentzioa ez da oinarritzen estruktura finkoetan, aurretik ikusi ditugun beste ikuspegi sozialetan bezala, hauek etengabeko aldaketetan oinarritutako ikuspuntua dute.

K.Weis izan da elkarrekintza dimentsio honetan oinarrituta kirola aztertu duena. Honek bereizten ditu asoziazioak (honetan kide bezala parte hartu dezakegu) eta instituzioak (honetan aldiz menpekotasun batean aurkitzen gara, derrigortuak parte izatera).
Kirolaren esanahia gizartean, esan dezakegu ez dela beharrezkoa den zerbait, baina bai erlazionatu egiten dela aurretik zeuden beste instituzioekin.

" Kirola oso ezberdina da segun eta ze pertsona taldek osatzen duten,  batez ere hauek klase sozial ezberdinetakoak badira".

Futbolean agertutako biolentzia, zonaldeen arteko guda errituala bezala definitu zuten, kiroletik arago zihoana. 

Kirolean sortzen diren sentimenduak: " sentimenduak, zerbait estatikoak izan baino, denboran zehar egoera ezberdinen arabera aldatzen den zerbait da".

BESTE BATZUK:

-KIROLAREN IKUSPEGI ESTRUKTURALA: Erlazionatu egiten da klase soziala kirolarekin. Segun eta ze klase sozialekoa zaren, kirol batzuk praktikatuko dira edo beste batzuk.

-KIROLA ETA IKUSPEGI FEMINISTA:  Bereizi beharra dago feminismo erreformista (emakumeak gizonezkoak dituen aukera guztiak izatea)  eta feminismo erradikala (emakumea beste aukera batzuetan oinarritua, emakume bakoitzak bere aukerak egitea, ze bizi modua nahi duen aukeratzea).

Teoria feministak 3 multzo egiten ditu: desberdintasuna, diferentzia eta opresioa. 

-KIROL KONTEMORANEOA SISTEMA IREKI BAT BEZALA: Kirola oso erlazionaturik dago gizartearekin. Ezin dugu kirola ikuspuntu batetik definitu, segun eta natura eta funtzio soizala, era batera edo bestera definitu dezakegulako. 
Egia da, kirola mundu osoan eragin handia daukala, planeta osoa praktikatzen baitu edo ikusten baitu. Baina egia da ere kirol bakoitzaren barruan, arlo ekonomikoa, soziala, kulturala... talde ezberdinetan banatzen dituela.

Kirola geroz eta jende gehiago praktikatzen duen bitartean eta komunikazioetan gero eta entzunagoa den bitartean, dibertsifikazio gehiago ematen da. Bakoitzak kirola ikusteko, sentitzeko praktikatzeko era ezberdinak ditu. Gainera,gero eta kirol praktika berri gehiago daude. Beraz ezin dugu kirola definitu zerbait homogeneoa bezala. 

Kirol kontenporaneoa, kirol tradizionalak zituen ezaugarriak alde batera uzten ditu: gizonezkoentzat, denek helburu berdina, lehiaketan oinarritua, irabazteko...

Kirol Kontenporaneoa: lehiakorra, adierazkorra, instrumentala eta ikuskizunekoa. 


-Lehiaketa, kirol tradizionalaren berdina izango zen.


-Adierazkorra: abenturazko kirola eta kirol kalifornianoekin erlazionaturik egongo zen.


-Instrumentalarekin adierazten dena da enpresa batzuk non makina espezfikoak 
dituzten gorputz forma fisiko bat jorratzeko.


-Ikuskizuna, ekonomia, gizarte eta politikarekin erlazionatuta, balore oso altuak lortu 
izanak.

