SOZIOLOGIA: 3.GAIA
KIROL PRAKTIKA:7x
1.KIROLARIAK:

-Berezitasun demografikoak:
· Adina: Kirol ohituren geldialdia gazteen artean eta hobekuntza aipagarri bat gizarte helduago batean.

· Ikasketa maila: geroz eta ikasketa eta kultura maila altuagoa izan, orduan eta kirol praktika gehiago ematen da.

· Kirol praktikaren frekuentzia: orokorrean kirol praktika gehiago. Gazteetan gorakada hori gutxiago nabari da helduekin alderatuta. 

· Eboluzioa:  historikoki kirol praktikara gutxien hurbildu diren gizarte taldeak dira portzentualki hastapen handiena lortu dutenak. Horrela emakumeak, adinekoak, ikasketa maila txikikoak, jubilatuak eta herri txikietan bizi direnak dira kirol praktikan hastapen portzentaia handienak jasan dituztenak.
-Kirol praktikaren aspektu subjektiboak:

· Kirola ulertzeko erak:  gehiengoak aisia edo lehiaketa bezala egin daitekeen jarduera dela diote ( geroz eta gizarte aurreratuagoa izan orduan eta lehiaketa gehiago). Gizarteak dioena: forman egoteko era bat dela (%52) eta bestetik osasun egoteko era bat (%50). Lehenengoa garrantzi handiagoa dauka, forman egotea osasunarekin lotua dagoelako. Hirugarren aspektua, entretenimendu bezala hartzen da (%39).
· Praktikaren motiboak eta izaera: Lau esanguratsuenak: kirola egiteagatik (70), denbora pasa (50),  osasuna mantentzeagatik (48) gustukoagatik(41). Emakumezkoak lotu (itxura eta osasunarekin), Gizonezkoak (entretenimendu eta sozializatzeko).
· Kirol KULTURA:


Kulturaren ikuspegi soziologikoa pentsaeretan, ideietan, baloreetan oinarritzen da. Pentsaerak ezin dira enpirikoki baieztatu egia direnik. Talde bakoitzak beren interesen arabera pentsaera, ideia ezberdinak dituzte. Pentsaerak eginkizunekin behin eta berriz gertatzen badira, azkenean ideiak izan daitezke, egiazkoak.


Baloreak dira adierazten dutenak ona edo txarra diren printzipioak, eta horrek azkenean taldekideen izakeran eragiten dunena. Baloreak portaeretan definitzen dira, arauak direnak. Arau hauek talde osoaren edo gehiengoen baieztapena izan behar dute. 

· Balore tradizionalak: lehiaketa, osasuna, progresioa, lan sistematizatua, berdintasuna...

· Gaur egungo baloreak: gaur egun ez da loturarik egiten praktikarekin, praktika egiteko moduarekin baizik. Gaur egun esan dezakegu lehiaketa gogoeta hori galtzen dela. Kirola praktikatzen duten askok soilik forma fisikoa mantentzeko da eta ez lehiatzeko gogoekin. Aldiz ikuskizun lehiaketak ikusteko gora egiten du etengabe. 
Azken hiru mendeetan kirol munduan fenomeno aldaketak egon dira: emakumeen kirol praktikaren agerraldia (estetikagatik), pertsona helduen kirol praktikatzea (hauek ez dute plazerragatik egite, osasunagatik bazik) eta natura ingurune eta azkenik kirolaren bitartez diru etekinak lortzea, abenturaren bila, sentsazio berriak(natura ingurunean erabiltzen dituzte diru etekinak lortzeko, betidanik gasturik gabe egin zitekeen zerbait, orain diru etekinak lortzeko erabiltzen dutena).
Sozializazioa: gizarte eragile nagusi bat familia, gurasoak...kirol sozializazioan. Hau da, gurasoek kirola praktikatzen duten edo ez.
Sozializazioa kirol praktikaren bitartez: kirolaren bitartez barneratzen ditugun balioak: diziplina, errespetua, kolaborazioa, esfortzua, kidetasuna...

2.-KIROL PRAKTIKAREN SISTEMA: 

Estereotipoak, oso zailak dira aldatzea gizartean, ideia finko batzuk dira ezarriak daudenak ezaugarri ezberdinen arabera talde multzo bakoitzak jartzen dituena.

Generoa: 


-Estereotipo maskulinoak: langilea, indartsua, arrakastatsua, beldurrik ez, ekimentsua..


-Estereotipo femeninoak: sentikorra, jarrera ulerkorra, jarrera pasiboa, menpekoa...
Adina:


-Erritualak Gazteak: aldaketa momentua da haien bizitzan, eta bakoitzak bere interesak aurkitu behar ditu bere barnean: kirolarekiko interesak, kirola uztea... Hau aldatu egiten da faktore ezberdinen arabera: familiarekiko harremana, klase soziala, nongoak diren, maila kulturala..

Klase Soziala: 


-Kontuan hartu beharrak daude klase sozialen arabera, batzuk denbora libre gehiago dutela kirola praktikatzeko, bestetik kapital ekonomikoak ere eragina dauka ze kirol mota egingo den jakiteko, eta azkenik kapital kultural ekonomikoak ere eragingo du. 

Adibidez esan dezakegu golfa bizi maila batera egokitua dagoela eta aldiz petankara jolastea bestera. Bestetik klase sozial mailakoen aukeraketa kirola praktikatzerakoan ere ezaugarri esanguratsuak ditu, indarrezkoak, balore handikoak, arriskuarekin lotura gehiago dutenak...
3.-KIROL PRAKTIKAREN ANTOLAMENDU SOZIALA:

Geroz eta gehiago dira kirol praktikak egiterakoa klub baten edo talde baten barruan egin beharrean, haien kabuz egiten dituztenak, instalazio batzuetan izena eman eta bertan dauden ekintzak edo aukera (gimnasio, igerileku, frontoiak...) aprobetxatuz. Beraz zailagoa da jakitea pertsona horien kirola egiteko maiztasuna zenbatekoa den. Baita ere kirol praktika modu honetan lehiaketa beste alde batera uzten da.

Garrantzitsua da ikustea zeintzuk diren kirol praktiken antolakuntzak hiru arrazoi hauengatik:

-Segun eta nola antolatu, esanahi eta espresio ezberdinak ditu.


-Segun eta ze interes dauden, deigarriak diren aspektu ezberdinak daude pertsonetan.


-Estruktura ezberdinen eskaintzak, lehiaketan sartzen dira beraien artean. Adibidez gimnasio komertzialak erakargarriagoak izan daitezke kirol klubak baino eta hor lehia sortu.

1.Antolamendu gabeko kirolaren "antolamendua": kirol informala da, zerbitzuak, instalakuntzak, ekipazioa...behar dituena. Kirol turismoan oinarritzen da, geroz eta gehiago ohitzen ari gara nahi dugun kirola praktikatzera ahalik eta erosoen eta azken modan. Plazerragatik egiten dena da, eta azken modan joatekoa. Kontsumoan oinarritutako kirola da hau: Eskia adibiez.

2.Kirol eskaintza komertziala: hauen helburua etekin ekonomikoa lortzea da, eta horretarako klientelari nahi duena eskaini behar zaio. Eskaintza ugari daude:


-Kirola eta aisialdirako instalazio erraldoiak (Bartzelonan, Madrilen... hemen ez ditugu).


-"Fitness" gimasioak


-Gimnasia eta Dantza tokiak


-Dantza eskolak


-Eskola espezializatuak


-Kirol, psique eta osasun eskaintzak.

-Arte martzialeko gimnasioak

3.Publikoak diren kirol erakundeak: hauen helburua da herritarrei aukerak ematea kirola praktikatzeko, eta horretarako kirol alorrak antolatu, prestatu eta kudeatu behar dituzte.

-Herri mailakoak: 

· Herri zerbitzuak: instalazioak eraiki eta administratzea da haien helburua.

· Patronatuak: udaletxearen bitartez antolatu, izaera juridiko bat du eta bertan kirol kluben ordezkariak agertzen dira. Patronatuak eskaintzen dituen ekintzak kanpoko enpresen laguntzaz aurrera eraman, diru asko behar delako.

· Lurralde zerbitzuak: kirol programa antolatu.

· Mankomunitate zerbitzuak: saiatzen da instalakuntzak guztientzat izatea, eta herri batek beraien kabuz lortzeko aukera ez badute, komarkan behintzat izate, kirol instalakuntzak izateko.
Erkidego autonomo mailakoak:

· Kirol zuzendaritza orokorrak: kirolaren garapena autonomi erkidegoetan

· Kirol organismo dependieteak: goi errendimenduko zentroak, laborategiak...

· Kirol Kontseilu Gorena: kirol garapena bere esku dago

4.Kirol Klubak, elkarteak:

Kirol kluben egoera zein den hobeto ulertzeko, hurrengo faktore hauek hartu behar dira kontuan:

· Kirol klubak ezagutzera emateko era ezberdin askotara egiten dute

· Kirol antolaketaren aplikazioa estruktura asoziatiboan

· Erlazio berezia estatu eta kirol kluben artean

Kirol klub motak: (Heineman: kirol kulben bereizketa hau azaltzeko, ezaugarri batzuk aipatu behar dira desberdintasunak ezartzeko):
· Solidaridad   //Zerbitzua (ADB: familiak elkartzeko moduak: jatetxeak, ekintzak, festak antolatzeko tokiak...)

· Eskaintza tradizionalak // Eskaintza dinamikoa eta ezberdina: kluba aldatu (kurtsoak) eskaintza ezberdinak...

· Performanze // No Performanze

· Boluntarioak // Profesionalismoa
