SOZIOLOGIA. 4.GAIA:
1.INDARKERIA KIROLEAN: EXPLIKAZIO SOZIOLOGIKOA

 Nobert Elias saiatzen da azaltzen biolentziaren fenomeno hau gizarte zibilizazio garapenean. Aipatzen du zibilizazioaren prozesurekin ez dela biolentzia desagertzen, transformatzen baizik. 

Gatazken bukaera ekarri zuen gobernuen arteko bakea, boterea izanik, eta biolentziara ez jotzeko joera.

Zibilizazio prozesuan, kirol arloan asko mugatu eta gutxitu zen biolentziarekiko joera, arauak jarriz eta kontrol gehiago izaten. Hau argi ikusi daiteke, egoera latzak edo liskarrak izatekotan, berrietan agertzen direlako zerbait eskandaloso moduan.

Hori dela eta, gizarte honetan gaur egun ematen diren futbolarekiko gatazakak gizartean atzera pausu bat suposatzen dute. Honetan aparte beste egoera batzuk dakarte gaur egungo futbolak, ikuskizunarekin eta komertzialarekin lotura duena. Biolentzia fisikoa, edozein modutan dela eta, geroz eta leku gutxiago izango du ikuskizun hauetan.
Aldi berean gizarte prozesu honetan egin diren mozketan biolentziarekiko eta autokontrol bat izatera, horrek ere ekarri du gizakiaren agresibitatea areagotzea. Hainbeste kontrolaren ondorioz, neutralizazioa areagotzearen ondorioz...

Beste autore batzuk aipatzen dute gizarte moderno honetan ezartzen den konpetibitate eta kontsumismoa dela eta, batzuen maila soziala dela eta egoera errealistak izanik iritsi ezin daitezkeen egoera batzuk dira, eta horrek frustrazioa, poztasun eza, furia.. dakar. Horren ondorioz alkohola eta drogetara jotzeko joera dakar.
Hainbeste garrantzi eman beharrean gizarteko biolentzien ukatzeari eta kontrolari, garrantzi handiagoa izan beharko luke publikoak zer nahi duen, zer eskatzen dute, gizartea entzuna izatea.

Futbolean argi ikusten da influentzia hau. geroz eta kontrol handiagoa dago biolentziarekiko bai praktikan bai ikusten dutenen artean. Baina aldi bereak gatazkak eta agresioak ugari izatera bultzatzen dute egoera hauek.

2.KIROLEAN EMAN DAITEZKEEN INDARKERIARI BURUZKO EXPLIAKZIO SOZIOLOGIKO EZBERDINAK.
TEORIA SOZIOLOGIKA SUBKULTURAK: TEYLOR eta CLARKE

Hauek izan ziren lehenengoak lotura egin zutena futbolean sortzen ziren biolentziak haien klase sozial baxuarekin.

Futbola geroz eta ikuskizunerako eta maila altukoentzat bilakatzen hasi zen, denbora pasa moduan dirua zutenentzat. Horren ondorioz, klase maila baxuko langileak, horren kontra borrokatuz biolentziara errekurritzen hasi ziren, prestigio lortzeko edo entzunak izateko modua bihurtuz. Beraz ganberrismo hau ulertu behar da klase sozial baxuen aldetik haiena zen zerbait berreskuratzeko modu bat bezala. Hauen ikerketan aipatzen da, klase baxu hauek gizarte mailan prestigiorik ez dutenez, bilatzen dutela biolentziaren bitartez bada ere errealitate honetan entzunak eta ezagunak izatera.

PSIKOLOGIA SOZIAL ETNOGENICA: INTXA TALDE RADIKALEN DINAMIKA SOZIALA

Oraingo helburua da gizartean dauden intxa talde erradikal hauen barruan ze nolako ordena eta dinamika aurkitzen den.

Hasteko, ikusi da talde hauek hierarkizatuak daudela, uste ez zen gauza bat. Mailaketa horretan gazte horien helburua da talde horren barruan aurrerapenak egitea, prestigioa lortuz, eta indar gehiago izaten. Gizarteko errealitatetik at egiten duten beste mailaketa batean oinarrituta.

Normalean gizartean identitate eta estatusa lortu ez duen gaztea, talde hauetan murgiltzen dira, bertan identitate bat lortzen dutelarik, munduan norbait direla sentituz.

Fenomeno honetan sortzen den biolentzia erritual bat bezala ikusten da, ez da uste den bezain fuertea.

LEICESTERREN TALDEA

Lau puntu dira bere lana definitzen dutenak:

· Fenomeno hauek nondik hasten diren sozio historikoki.

· Gazte hauen ezaugarri soziodemografikoak eta sozialak.

· Fenomeno hauetan komunikazio bideen eragina zein izan den.

· Arazo hauen aurrean politika eta kirolak hartu duten bidea.

1. Ingelesak izan dira futboleko biolentziaren lehenengo sortzaileak. Biolentzia maila hau denbora pasa ahala gehiago garatu dira talde multzo batzuetan. Nola uler daiteke hau gizarte zibilizazio prozesu baten barnean? Dunning berak esaten du, kontraesan bat dagoela hemen. 

2. Gazte hauen ezaugarri soziodemografiko eta sozialetan oinarrituta, ikusten da gazte hauen klasea maila baxukoa dela, sektore okerretan aurkitzen direla. Hauen ezaugarriak, biolentzia dira, txikitatik kalean bakarrik ibiltzen dira haien adineko beste gazteekin, gurasoen kontrolik gabe, indartsuena, gehien borrokatzen duena eta fisikoki egokien dagoena borrokatzeko, horrek izango du botere gehiago talde multzo horietan. Azken finean klase sozial baxuko gazte hauen, hezkuntzan, heziketan, ikasketa mailetan... guztiz baztertuak aurkitzen dira gizartearengandik, beraz berez gizarte alternatibo moduko bat egiten dute, non haien arau propioak dituzten, liderra nola izan behar den definitzen dutenak... biolentzian oinarritutako taldeak batez ere.
3.Komunikabide eragina geroz eta handiagoa zen. Ikusi zuten aldizkarietan futbol partiduetan sortutako ikusleen liskarrak aldizkarietan aipatzean, geroz eta gehiago saltzen zutela. Orduan hasi ziren kazetariak futbol partiduetara joaten bertan gertatzen ziren egoeren berri emateko, alde batetik partiduaren inguruan eta bestetik ikusleen arteko liskarrak azalduz. Horrek ekarri zituen bi ondorio: alde batetik borrokatzen zuten taldeek gero eta prestigio gehiago lortzen hari zirela ikusten zuten haietaz hitz egiten zelako, eta hazten joan ziren, eta bestetik partiduak ikustera joaten ziren jende popularra gero eta gutxiago joaten zen sortzen ziren gatazken arriskuengatik. Aipatu beharra dago ere, nahiz eta kazetarien ondorioz hazi dela olako liskarra, izan direla lehenengoak hau denuntziatu dutenak, eta honen kontra zeudenak.
4.Arazo honen aurrean aurkeztatutako erantzunak politika eta kirolaren bitartez, izan dira ia kasu guztietan poliziaren bitartez. Nahiz eta poliziaren bitartez arazoa partiduetan gutxitu den, ez dute arazoarekin bukatu. Gainera kasu batzuetan motibazio gehiago ematen die talde hauei, poliziaren kontrako liskarra ere haien jokoan sartzen delako.  Beraz, esan daiteke arazoa handiagotu egin dutela. 
BIOLENTZIA FUTBOLEAN IKUSPUNTU INTERNAZIONALETIK.

-Kirol manifestazioetan ikusleen biolentzia mailaren gutxitzea eta batez ere futbol partiduetan.

-Talde hauek, geroz eta prestatuagoak daude eta hobeto antolatuak (zailtasunak ekarri hau).

-Talde hauek, loturak izaten hasi ziren talde DE DERECHAS eta arrazakeriaren kontrako taldeekin.

-Desberdintasuna Europako eta Amerikarren kirola ikusteko modua: esan dezakegu Europako Hooligans-ak direla Ameriketako auzoetan elkartzen diren bandak bezala, baina hauen diru sarreren ondorioz, eta hango kirol espektakulu garestiak direla eta, haien biolentzia ez dute kirolean plasmatzen. Beraz Ipar Amerikan, kirol ikuskizunak zerbait lasaia bezala kontsideratzen dira, biolentziarako lekurik ez duena.
3.FIGURAZIOAREN SAKONKETA BAT

Biolentzia gizakiaren naturazko ekintza bat da.Ikerketa asko egin dira biolentziaren ingurukoak, baina jakin beharra dago "gatazkaren ikasketa bakearen ikasketarekin bat datorrela".
KONRAD LOPEZ: geroz eta agresibitate maila altuagoa animalietan, orduan eta adiskidetasun eta elkartasuna handiagoa da. Adb: inurrien kasua.

NOBERT ELIAS: "Figurazioa" eta "Garapena" ikuspuntu soziologikoan fenomeno interdependienteak bezala azaltzen dira. Saiatzen da gizakia modu global batean azaltzen:


-Figurazioa: interdependienteak diren giza talde bat, maila ezberdinetan erlazionaturik


daudenak.


-Garapenezkoa: izaera irekia dutenak, besteei zuzenduak figurazioak sortuz.

ELIAS Y DUNNING: BEHAKETA KIROL TALDE MODELOEI.

Edozein talde kirolen dinamika oinarritzen da kirolari guztien artean erlazio eta bereizi ezina den multzoa, talde osoaren osaketa era interdependientean "figurazio oso bakar bat" sortzen dute.


Adb: Futboleko talde batean partiduaren aurretik taktika batzuk planteatu. Baina partidua aurrera doan bitartean, baliteke egoera berri batzuen aurrean egotea, eta beraz momentu horretan taldean lotura bat dago beste irtenbide batzuk emateko jokoari. Hau era minimizatuan prozesu sozialaren adibide bat da.


-FUTBOL PARTIDUAN: A Taldeak figurazio bat eta B Taldeak beste figurazio bat. Biak 
jokoan hastean bien artean lotura bat dago eta beste figurazio bat sortzen da.

Zaila da gizartean ikuspegi objektibo bat izatea eta figurazio ezberdinak ulertzea. Hori dela eta errazagoa da ikuspegi MAIKEISTA bat izatea (egi bakarra dagoela pentsatzea). Soilik hezkuntza (hortik bere garrantzia) da pertsonak libre eta beren buruarekiko kritikoak eta ingurunearekiko egiten duen bakarra.

Gizartean oso ohikoa da jendeari etiketak jartzea, horrela askoz lasaiago biziko garelakoan pentsatuz. Baina gaiztakeriak ez daude taldeen atzea, baizik eta pertsona bakoitzaren atzean.

FUTBOLEKO INTXA RADIKALAK: figurazioan kooperazioa eta gatazka guztiz lotuak daude. Gatazkatsuak diren erlazio horien azpian, interes sare konplexu bat aurkitzen da interdependeteak:

-KLUBAK- KOMUNIKAZIO SAREAK- INTXA RADIKALAK- BOTERE PUBLIKOAK.

(Kontzeptu hauen artean kooperaziozko erlazioak eta gatazkako erlazioak daude guztien artean).

-Elias y Dunning: ZIBILIZAZIO PROZESUAN KIROLA ETA DENBORA PASA.

Hooligans intxa askoren helburua biolentzia da. Gizarte sektore maila baxuko taldeak borrokagatik interesa eta plazerra aurkitzen dute. Futbol partiduetara joan borroka aurkitzera, arropak definitzen dieten (horregatik askok ez dute estilo horretan jantzi nahi, ezagutuak ez izateko), komunikazio sareak ere borroka hauek areagotzera lagundu dute, haien inguruan hitz egiterakoan. Bi liga daude: OFIZIALA eta EZ-OFIZIALA.

FUTBOLEKO BIOLENTZAIREN AZALPEN AKADEMIKOA:

Futbola maila altukoen ikuskizuna izaten hazi zen, eta beraz horren kontra maila baxukoak erresistentzia moduko bat hasi ziren egiten, biolentzia aplikatuz. Hori zela eta neurriak hartzen hasi ziren goi karguetatik eta polizia sartu zen egoera horiek gelditzeko asmoz.
Klase baxuko hauen artean sortzen diren loturak : SINDROME DE BEDUINO, nire lagunen lagunak nire lagunak dira, nire etsaien lagunak nire etsaiak dira, nire etsaien etsaiak..

SEGMEMNTACION ORDENADA: talde sozial, adin, sexu... berekoak direnak.

GIZONEZKOEN AGRESIBITATEA: talde hauen barruan, gizonak fisikoki indartsuak, balore handikoak, borrokarako prest egon behar dira prestigioa lortzeko. Matxistak dira, bai gizon zein emakumezkoak.  Gizartean lekurik ez dutenez ikasketetan, hezkuntzan... beste toki batzuetan prestigio lortzen saiatzen dira, eta biolentziaren bitartez aurkitzen dute, haien auzoen barnean. 

KONKLUSIOA:Guzti honekin ez dugu esan nahi klase baxuko kasu guzietan biolentziara jotzen duten futbolaren bitartez, edota beste estatus batzuetako gazteak ez diren horrelako egoeretan murgiltzen ere.
4.KIROL IKUSKIZUNETAKO DESORDEN PUBLIKOAK
Egon daitezke gatazkak motibo estruktural batengatik (adibidez sarrera gehiago ez daudelako partidu bat ikusteko), edo soilik partidu bat galdu dutelako (estrukturarik gabekoa dena).
Sortzen diren gatazken azpitik, arrazoi soziopolitikoak daude, eta borrokatzen dute talde bat eliminatu nahian: arrazakeriagatik, erlijioagatik, ekonomikoagatik...

Desordena: 


-Sarrera faltagatik, era zakarrean saiatzen sartzen dira zelaian.


-Galtzearen ondorioz: injustua izan delakoan.


-Irabazteagatik: ospakizunak era publikoan eta zaratatsuan egiteagatik


-Denbora librean eginiko ospakizunak (asteburutan afariak egin, kontzertuak...).

